

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K —  
Vidéken 9 K, 4 K 50¢.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, 42 Gyarmathy-palota, földszint az utvarban.

## Khuen újra bukik.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök vasárnap Bécsben járt s a képviselőházban munkapárti híveinek nem az Auffenberg fejével számolt be, hanem azzal, hogy a vasárnap délelőtti királyi audiencia után Auffenberggel együtt volt kénytelen tanácskozni a közös miniszteri értekezleten a delegációkról.

Lehangolólag, sőt elkésérítőleg hatottak ezek a bécsi hírek a munkapártra s e lehangoltságot még fokozta az, hogy az obstrukció letörésére irányuló harci készségeket is leszerelték azzal, hogy még tovább kell várakozni, nem a most következő szerdáig. (Ez volt, ugy látszik, az új november 18-ának terminusa), hanem májusnak valamely szerdájáig. Előbb át kell menni a munkapárti delegátusoknak az Auffenbergnek való bizalmi szavazat caudiumi járma alatt. Ha erre elég gerinetelenségnek bizonyulnak, akkor aztán felemelt homlokkal nézhetnek az obstrukció szemébe, akkor aztán hozzá nyulhatnak a bot vastagabb végéhez.

Ezekhez a bécsi hírekhez még az is járult, hogy az országgyűlés feloszlataához s az új választások elrendeléséhez való felhatalmazást se

tudta Khuen felmutatni híveinek. A munkapárt vezérei körében is oly nyomasztó volt a hangulat, hogy ennek kifejezéseképp Khuen újabb lemondásának a híre is szárnyra kelt.

Egyes lapok a munkapárt elkésereedésének arról a kitöréséről adnak hírt, hogy a munkapárti delegátusok megtagadják Auffenbergnek a közös indennitást.

Erre azonban nem kerülhet a sor, mert ha a munkapárt ma kialussza magát s holnap mégis megmarad elkésereedett elhatározása mellett, akkor Khuen nem várhatja be a delegációk összeülését, hanem átadja helyét másnak. Ha pedig a munkapárt mai felpozitálásának csak az volt a célja, hogy revolvért szegezzen Bécsnek, Bécsben erre egyszerűen azt válaszolhatják: Láttunk mi már karón varjút! Láttuk mi a munkapártot kuruc fegyverzetben március 8-án is.

Khuen bécsi utjának eredményei tehát még csak ezután fognak bekövetkezni. Egyelőre csak annyi bizonyos: hogy Auffenberg feje biztosabban áll, mint a saját feje s hogy szombatig, a provizorium idejének meghatározásáig halasztási időt kapott a kormány további politikájának megállapítására. De már vége. Khuen nem

talál kibontakozást, Khuen bukik.

Héderváry gyors másodszeri bukása már előrelátható volt legutóbbi reaktiválása alkalmával. Mértékadó helyen már akkor tisztában voltak vele, hogy a Khuen-kabinet nem lesz képes rendet teremteni a magyar parlamentben és csupán a végből neveztek ki újra, hogy a Khuen részéről képviselt rezolúciós politikát ő csinálja vissza, aki felidézte, mert valóban nem akadt volna magyar politikus, aki erre a népszerűtlen és hazafiatlannak látszó szerepre vállalkozott volna nyomban kinevezésekor. Ez a terhes örökség senkinek sem kellett s így nem volt más út, mint az, hogy Héderváry maga tisztítsa el a rezolúciós politika romjait.

Ez megtörténvén, most már Bécs olyan államférfiut keres, aki a békét megteremtheti a magyar parlamentben. Éppen ezért skrupulus nélkül el is ejtették Khuent, hogy jöjjön más, esetleg Lukács László.

**Villamos szerelő** erős és ...  
... gyenge  
áramra felvétetik **Fazekasnál.**  
1048 **Piac-u. 83.**

## A titok hazájában.

Egy színész elbeszélése.

— Nagyon jól ismertem III. Sándor cárt. Tünnő ember volt, ha ugyan szabad azt mondanom egy cárról, hogy ember, közönséges ember, szakasztott mása önnek, nekem és valamennyiünknek. De mint császár is tünnő ember volt, valóságos atyja a népnek és nagyon örvendek, hogy önök párizsiak egy hidat kereszteltek az ő nevére.

Merész volna az az állítás, hogy a cár barátom volt. Hanem számtalanszor tüntetett ki a legelőzékenyebb rokonszenvével. Egy ezüst cigarettaszelencém van tőle, amelyre a nevem kezdőbetűi azokkal a ritka drágakövekkel van kirakva, amelyek csakis az északi-sark közelében levő helyeken találhatók. — Azonkívül egy gyufaszelencét is őrzök emlékül tőle, amely valami ismeretlen fémből készült és sajátos szaga van. Ezek az emléktárgyak nem az értékességük miatt becsesek előttem, hanem azért, mert a cár ajánlékai nemde?

Akkoriban Oroszországban játszottam és III. Sándor cár gyakran jött el, hogy engem jobb szerepeimben lsson, mert sokra becsülte színész-tehetségemet. Oroszországban a szivekben épen olyan ritkán mosolyog

a napfény, mint azokban a hóditott fenyőerdőkben, ahol a farkasok tanyáznak. Az emberek épen olyan kimérik, hidegek, mint amió borongós, barátságatlan az a rideg köd, amely a réva vizén terjed. Mégis mondhatom, hogy a cár, ha az én játékomat hallgatta, nem egyszer tapsolt hangosan, sőt tüntetőleg és jobbjával barátságos mosolylyal inteztetett le hozzám a színpadra. A felvonás végén pedig a páholyába hivatott, ahol kézszorítással és hízegő elismerésével halmozott el. De a színházon kívül is megengedte, hogy láthassam őt; gyakran hivatott magához, hogy a véleményemet és tanácsomat kérje, természetesen csakis művészeti kérdésekben és ha ünnepséget rendezett a palotájában, a színi előadás vezetését mindig reám bízta. Könnyű el épzelni ezek után, hogy sokan voltak irigyeim, különösen Günzburg Raoul ur, aki minél sötétebbre igyekezett engem az önök Sarcey-ja előtt befeketíteni, ami engem arra a gondolatra juttatott, hogy egy napon francia-orosz társulattal vendégszerelni menjek Franciaországba.

Boldog, gazdag és híres voltam tehát; befolyásos ba átáim dédelgettek és tenyerén hordozott a szerencse is, — minden este azért imádkoztam az egek urához, bárha a sorosor mindig ilyen maradjon.

Az elbeszélő elhallgatott, szeméből szomorúság tükröződött és miután kis ideig csönd volt, folytatta előadását:

— A szüleim nem éltek, nőtlen ember voltam; egész családom a hugom volt, egy elragadóan bájos tizenhét éves leány, akinek vidámságától és nyílt őszinteségétől ragyogó lelke volt a napfény az én csendes otthonomban.

Abban a fulasztó csöndben, mely a házam fölé nehezedik, — abban a mérhetetlen rendőri gyanakodásban nagyon ritka ilyen őszinte lélek, mint az övé, amely nem retten vissza semmiféle gondolatnak a hangos ki-mondásától még olyanoknak a társaságában sem, akiknek jelenléte egészen elnémitja az ajkakat és bezárja a lelkeket. Imádtam az én kis rebellisemet, de aggódtam is érette szüntelenül.

Egy napon, amikor hazaértem Moszkvából, ahol néhány vendéglőadásra voltam szerződve, a házamat üresen találtam; két cselédem az előszobában egy padon ült és jajgatott.

— Hol a hugom? — kérdeztem.

— O uram! — felelte az egyik, mert a másik sohsem beszélt, — ők voltak itt... és elvitték a kisasszonyt dajkájával együtt... Isten legyen irgalmas iránta!

**Ha fáj a feje** ne tétovázék, hanem **Beretvás-pastillát** használjon azonnal

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migrainit és fejfájást elmulasztja. **Ára 1 korona 20 fillér.** Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Kézi Beretvás Tamás orvosgyógyász Ké. postai. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingyen postai szállítás.

## KHUEN Bécsbe megy. Meghiusult tervek.

**Bukik a kormány.**

**Vége a pünkösdi királyságnak.**

Parlamentari életünknek érzékeny hőmérője a folyosó, amely minden változást az első pillantásban megérez és még az olyan hangulatok iránt is fogékony, amelyek a laikus publikum figyelmét elkerülnék.

A baloldali folyosó a történetek szimpotomáiból a kormány teljes kudarcát és végleges bukását olvassa ki. Az ellenzéki vezérpolitikusok egyértelműleg azt a véleményüket fejezték ki, hogy a kormány az események sulya alatt már csak napokig tarthatja magát.

Ha a munkapárt elkeseredett hangulata tovább is fokozódik s ha a többség önérzete fellázad az ellen, hogy befogja magát a delegációk megszegyenítő igájába, akkor ezek a napok a legrövidebb időre zsugorodnak össze s a kormány még a delegációk 23-iki üléséhez elött kénytelen lesz lemondását befejezteni. A munkapárti hangulatokat Tisza István gróf szítja, mert a kormány első bukása alkalmával ő exponálta magát leginkább és ő intézte a leghevesebb támadásokat Auffenberg közös hadügyminiszter ellen.

Ha tehát a munkapárt a delegációk ülésén résztvenne, annak a hadügyminiszternek szavazna bizalmat, aki ellen a leghevesebb személyi támadásokat intézte. Mert a mi parlamentaris szokásunk szerint az indennitás bizalmi kérdés, az indennitás megszavazása tehát azt jelentené, hogy a többség bizalommal van az iránt a hadügyminiszter iránt, aki pár héttel ezelőtt kormányát megbuktatta.

A munkapárt helyzete tehát nagyon kellemetlen s vezetői most azon tanakodnak, hogy ebből a fura csávából kikeveredjenek.

Beszélnék arról is, hogy a munkapárt bizalmatlanságot fog szavazni Khuennek, hogy így a veszett fejsze nyelét valami módon megmenthesse s ha már buknia kell felfelé, legalább a népszűrség presztizsét mentse meg lefelé.

A legközelebbi napok tehát döntő fordulatot jelentenek s lehet, hogy Khuen még ma Bécsbe utazik, hogy a királytól végleges felmentését kérje. A folyosón legalább így tudják.

A miniszterelnök ma délután Bécsbe utazik és holnap délelőtt audiencián jelenik meg a király előtt. Khuen gróf ez alkalommal beadja a kabinet lemondását és a kormány végleges fölmentését fogja kérni. A Ház, hírszerint, csütörtökön elnapolják.

## Fizess magyar!

**Mit kér a közös miniszter?**

A közös külügyminiszterium legfelsőbb meghatalmazására az ez évi április 23-án összeülő delegációknak a két kormány alkotmányos befolyás gyakorlása mellett létrejött 1912. évre vonatkozó közös kiadások és bevételekről szóló költségeloirányzatot tárgyalás és határozathozatal végett elő fogja terjeszteni. A költségeloirányzat az idej közös kiadásokon és bevételeken kívül még a boszniai és hercegovinai parancsnokságok, csapatok és intézetek számára való rendkívüli szükségleteket, továbbá a hadügyminiszterium egy-egy javaslatát a hadsereg kiépítése, illetve a hadiflotta kiépítése céljából szükséges rendkívüli hitelek megszavazása dolgában. A hadügyminiszterium továbbá a delegációktól egyszeri rendkívüli hitel megszavazását kéri a hadsereg ujj tábori tüzérsegi anyagának beszerzésére és a polai várrayonban szükséges kikötői munkálatok végeztetés céljából.

Együttal a közös pénzügyminiszterium külön javaslatot fog benyújtani, amelyben előterjeszti az 1909. évi közös kiadások és bevételek zárszámadását.

Az 1912. évi közös költségeloirányzat

összes bruttó követelése 481.436.766 korona, levonva az előirányzott saját fedezetet: 10.313.444 korona, marad netto követeléstül 470.923.328 korona; a költségvetés tehát 22.333.519 koronával magasabb, mint az 1911. évben.

Az egyes tárcák rendes nettókövetelését a következő számok mutatják:

1. Közös külügyminiszterium 16 millió 209.484 korona, vagyis 623.789 koronával több, mint 1911-ben.

2. Hadügyminiszterium:

a) hadsereg 372.380.331 korona, vagyis 18.136.254 koronával több, mint az 1911. évben;

b) haditengerészet 67.714.150 korona, vagyis 3.551.740 koronával több, mint az 1911. évben.

3. Közös pénzügyminiszterium 4.697.872 korona, azaz 20.286 koronával több, mint az 1911. évben.

E szükségleteken kívül a közös hadügyminiszterium a delegációktól többrendbeli hitelt kér rendkívül szükségletekre. Rendkívüli hadügyi szükségletekre Bosznia és Hercegovina parancsnokságai, csapatai és intézetei részére 1912. évben még 12.768.346 korona lesz szükséges, a mely összeg a monarchia két állama részéről kvótászerűen volna fedezendő. A delegációk továbbá a következő rendkívüli hitelekrol fognak tárgyalni. Rendkívüli hitel a cs. és kir. hadsereg fejlesztésére 19 millió korona, rendkívüli tüzérsegi hitel az új vartüzérsegi anyag beszerzésére (folytatolagos részlet) 4 millió korona, — a flotta fejlesztésére szolgáló tervszerűen több évre beosztott beszerzések címen második részletül 67.000.000 rendkívüli hitel, a polai várrayonban szükséges kikötői munkálatok végeztetésére 1911. évre szóló 100.000 koronanyi rendkívüli hitel. Továbbá a közös külügyminiszterium az 1911. évre 835.500 korona póthitelt kér, valamint kéri 1910. évre megszavazott 227.000.050 korona felhasználási és elszámolási tartamának prolongálását. Epp egy a hadügyminiszterium kéri a hadsereg és haditengerészet részére megszavazott többrendbeli rendkívüli hitel felhasználási és elszámolási tartamának prolongálását, valamint a haditengerészet részére 1911. évre megszavazott 44.000 korona rendkívül szükséglet rendeltetésének megvaltoztatását.

— Részeg vagy? vagy pedig bolond? — kiáltottam szinte magamon kívül. — Mi lelt... A kérdésekre felelj: hol van a hugom?

Az öreg a magasba emelte dus szakállal benőtt arcát és így felelt:

— Mondtam már neked... ők voltak itt... és elhurcolták... az ördög tudja hová!

— De miért? miért?... valamit mondaik kellett. Ők nélkül csak nem hurcolták, el... Nem mondták meg az okot?

— Semmit sem mondtak... Sohasem szoktak valamit mondani... Mint a pokol kutya, úgy jelentek meg... és ha elmentek nem marad egyéb hátra, mint sirni.

— De hát ő, a hugom? — kiáltottam én kétségbeesetten, — ő csak szólt talán valamit?... Mondd... védelmezte magát legalább?... rájuk kiáltott-e, hogy a cár, aki nekem jó barátom, megbünteti őket?... Valamit okvetlenül mondania kellett... Hát beszélj, beszélj!...

— Mit mondott volna?... A kezeit tördelte, mintha a Maddona képe előtt térdelne... Mit akarsz ennél többet?... És most nincs egyéb hátra a számunkra, mint sirni... sirni egész életünkön át... mert ő odament, ahonnan nem szokás visszajönni... Aldott legyen Isten és Atyuska, a cár!

Megértettem, hogy ettől a két embertől mit sem tudok meg: siettem tehát magam a titok kifürkészésére. Egyik hivatalból a másikba utasítottak; egyik rácsablaktól a másikhoz és mindenütt zárkózott arcokat, ellakolt lelkeket és néma ajkakat találtam.

Senki mit sem tudott... nem akart tudni... nem volt szabad tudnia. Ekkor elhatároztam, hogy megyek magához a cárhoz és a lábál elé vetem magam. Néhány tiszt barátom azonban, akiknek tanácsát kértem, a legkomolyabban lebeszéltek erről.

— Csitt! ilyesmiről nem szabad beszélni... felejtse el a dolgot, ha nem akar nagyobb bajba keveredni.

És a bánatom csillapítása végett meghívtak estére a társaságukba: lesz pezsgő, leány és néhány pincért kidobunk a restauránt ablakán...

Derék barátok!

Csak a harmadik napon jutottam végre a rendőrfőnök elé, akit igen jól ismertem s aki meleg barátságával tisztelt meg. De alig szóltam előtte egy szót az esetről, rögtön közbevágott.

— Csitt!... Vannak dolgok, amelyekről nem szabad beszélni... de még gondolkozni sem fölöttük!

Es hirtelen egy párizsi színésznő iránt kérdezősködött, aki néhány nap óta a szín-

padunkon énekel és elbájolta őt a szépségével.

Végre nyolc rettenetes nap — nyolc évszázad — múltán díszelődés volt a színházban. A cár magához hivatott a testőrtisztjével. Szivdobogva siettem hozzá és reméltem, hogy most végre a titokzatos eset földerül; hanem amikor a hatalmas ember előtt állottam és ő szomorú szemeit reám szegezte, összeszorult egész bensőm és én képtelen voltam egy szót is szólani.

— Gratulálok, uram, — szólt a cár; — ön oly szépen játszott, mint Guity.

És miután kezét kegyesen csókra nyújtotta nekem, el voltam bocsátva.

Két esztendő múlt el; a szüntelen bánat, a bizonytalan félelem nem akart csillapodni. Képzelték, minő életem volt s minő hangulattal kellett a színpadon az élet vidámságait játszanom. Én magam éreztem is, hogy nagyott vesztett a művészetem, noha a közönség állandóan és változatlanul továbbra is tapsolt nekem. A cár, kit több ízben láttam, mindig ugyanazzal a jóságos figyelemmel halmozott el és minden alkalommal ki-tüntetett megszólításával. Hányszor fogadtam meg, hogy mindent kockára vetek, a lábál elé vetem magam és kegyelméért könyörögök... óh, miért is nem volt soha erőm ezt megtenni!...

**Gazdasági eszközök** építkezési anyagok, épület és  
butor vasalások kiválóan nagy raktára

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedőknél  
Debreezen, Piacz utca 7

## Országgyűlés. A képviselőház ülése. 1912. ápr. 16.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyvet megjegyzés nélkül hitelesítik.

**Elnök:** Bemutatja az összeférhetlenségi szék ítéletét Széchenyi Emil gróf ügyében, mely kimondta, hogy Széchenyi Emilnek a Minerva biztosító társaságnál elfoglalt igazgatósági tagsága nem összeférhetetlen. Jelenti, hogy a horvát kérdés fontosságára való tekintettel engedélyt adott Egry Bélának, P. Abrahám Dezsőnek, Bakonyi Samunak, Zichy Aladár grófnak, Polónyi Dezsőnek és Batthyán Tivadár grófnak a napirend előtti felszólalásra.

### Napirend előtt.

**Egry Béla:** Birálat tárgyává teszi a horvát állapotokat, ami miatt a magyar kormányt teszi felelőssé. Amennyir: elítéli a horvát trialisztikus törekvéseket, annyira kárthatja a kormány eljárását az abszolutizmus miatt. Konstatálja, hogy 36 év óta a horvátok igényeinek kielégítésére nem történt semmi. A trialisztikus törekvések Khuen bántóságá idejére vezethetők vissza. Legjobban sajnálja az ott élő magyar tisztviselőket. Ép azért szívesen tartja a Máv. üzletvezetőségnek Zágribából való elhelyezését Pécsre.

**P. Abrahám Dezső:** Teljesen magáévá teszi Egry fejtegetéseit és neki az a nézete, hogy a horvát kérdéssel nyílt ülésen kell foglalkozni. Támadja a kormányt a kivételes horvát állapotok miatt. Kifogásolja azt, hogy az 1868-iki kiegyezési törvényt végrehajtva minesen. Követeli ennek végrehajtását. Elítéli a horvát sajtó üldözését és tiltakozik az ellen, hogy ott a magyar lapokat is elkobozzák. Szükség van Horvátországban az erős kézre, de trialisztikus törekvések elnyomására nincs szükség alkotmány felfüggesztésre.

**Benedek János:** A horvát állapotokat veszedelmesnek tartja Magyarországra nézve. Se a magyar, se a horvát közjog királyi bizost nem ismer, ilyet sem Magyarországon sem Horvátországon elismerni és tisztelni senkise tartozik.

A sok gyötrődés után egyszer megem-bereltem magam és elhatároztam, hogy valahára a végére járok a dolognak. Főlkeres-tem a rendőrfőnököt és minden kerülgetés nélkül, egyenesen a kérdésre tértem.

— Hogyan? — felelte ő, — hát még mindig gondol arra? Azt hittem, hogy régen elfeledte... Tanácsolom kedvesem, feledje el; még pedig teljesen!

— Hallgasson meg, uram... én nem azért jövök, hogy kegyelmet kérjek szegény hugom számára... azt sem akarom már tudni, hogy mit vétett s hogy hol van... Csak azt mondja meg, hogy él-e, vagy halott?

— Már megint!... miért kinozza magát, barátom? Mondom, hogy én mit sem tudok az egész esetről... Vegye úgy, mintha a huga meghalt volna, — gyászolja és felejtse el. Ez az egyetlen, amit mondhatok önnek, ezt azonban tiszta szívből tanácsolom.

— Nem, soha!... történjék bármi; még ha a saját életem forog is kockán, — én tudni akarom, hogy él-e a hugom. Könyörgöm önnek, irgalmazzon nekem és nyugtasson meg, mert ez a bizonytalanság megőrjíti...

A rendőrfőnök egy pillanatra habozni látszott, aztán így szólt:

## Egyház és iskola.

**Tanítók ülése.** A ref. tanítók segélyegyesületének választmánya tegnap délután Ormós Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Beérkezett újabb adományokról számolt be ezen Szabó István titkár és több segélykérvényt intéztek el.

## Vizhiány a Csonka-utcai elemi iskolában.

### Mizerábilis állapotok.

Régi és sokat hangoztatott panasz jutott el tegnap hozzánk, hogy a nyilvánosság segítő támogatását kérje annak orvoslása végett. Megpróbálták már eddig mindent, hogy a bajt valamiképpen megszüntethessék. De folyamodás, kopogtatás, kilincselés mit sem használt. Odafenn a városházán megsem igen hallgatták, hiszen, ami ezt illeti, csak egy kútról van szó, amelyet például nem is a „Forgalmi” sürgét és kíván, hanem a közérdek. Igen a közérdek! Az pedig legalább is — várhat a maga legfontosabb igényeivel. Odafenn mások szava — parancs...

Isméte jük, egy kútról van szó, amelynek azonban négyszáz gyermeket kellene ellátni vízzel a Csonka-utca 3. szám alatti ref. elemi iskolában. Négy flu és két leányosztály növendékelt. A kutacska azonban még az ősszel felmondta a szolgálatot. (Tetszik tudni, hogy már tavasz van. Igaz ugyan, hogy az idő úgy viselkedik, mintha az ősz most fordulna a télbe.) Sztrájkolt, tehát nem adott a kutacska vizet és ha ki is tudtak belőle préselni valami nagy keserve-ven néhány cseppet, az élvezhetetlen rossz volt.

A tanítótság jelentést tett erről Szele György iskolaszéki elnöknek, kérve a gyors intézkedést, ő pedig továbbította ezt az óhajt a városi mérnöki hivatalhoz. És képzeliék el, mi történt? Hát semmi. Ment újabb megkeresés. És az eredmény? Még egy semmi. Ezt követte az átiratok egész lavinája mindenféle fórumhoz, de a legteljesebb sikertelenség jegyében.

— Nos, legyen. magam ugyan nem tudok semmit, de majd értesíttem magam és aztán tudósítom önt... Ezt kívánja?

— Ezt... ezt! könyörgöm!

— Jól van.

És miközben arany tollával játszott, hal-kan így szólt:

— Remélem azonban, hogy a jövőben szűkebb körlátokba szorítja majd jogait.

Hat hónap mult el; hat rettenetesebb hónap még az eddieknél is. Már-már azt hittem, hogy valóban föl kell hagynom minden reményvel és soha sem tudok meg semmit, amikor egyszer levelet kaptam a rendőrségtől. Lázasan bontottam fel és reszkető kezemben alig tudtam ezt a pár szót elolvasni.

Mindössze ennyi volt a levélben:

„A huga él, de hófehér a haja”.

Az elbeszélő fölkel a pamlagról. Krétafehér volt az arca és beesettek a szemei, mint a betegé.

— Ma épen a születésnapja van szegény hugomnak... huszonhárom éves... És hófehérre őszült...

Szólt a színész, aztán kezet szorított velünk és elsielt.

Octave Mirbeau.

Ezalatt pedig persze hónapok teltek el. És a Csonka-utcai elemi iskolában négyszáz apróság délióttönként nem juthatott egy korty vízhez sem. Hacsak a takarító néni meg nem könyörült az ártatlan szomjazó apróságokon s nem hozott a szomszéd utcából egy-két kanna vizet. Nem tötelességből tette, mert ezért fizetés nem járt, hanem, mert az egyszerű, szegény takarító nénikének van szí e.

Közben a tisztí főorvos is vizitelt a Csonka-utcai elemi iskolában s konstata, hogy az állapotok ott igazán tűrhetetlenek. A legutóbbi városi közigazgatási bizousági ülésen fel is emelte szavát s nyomatékosan kifejezést adott annak, hogy az elromlott kút kijavitása tovább nem halasztható.

Ennek köszönhető aztán az, hogy az ünnep előtt egy-két héttel a kulturtanácsnok egy mérnök társaságában látogatásával tisz-telelte meg a Csonka-utcai elemi iskolát. Meghuzták a makrancos kutacska, de bizony az a hivatalos beavatkozásra sem emberelte meg magát. Nem szolgált egyáltalában vízzel, pedig hát éppen ezt várták volna tőle.

Az urak csodálkoztak. Az urak elt voztak. Hogy azóta mit csináltak ebben az ügyben, az a legmélyebb titok. — Az azonban kétségtelen, hogy a kutát négyszáz, — sőt, talán több — gyermek még mindig hiába állja körül naponta és azért imádkoznak, hogy meséikből vajha előjőnnének a jóságos tündérek, akik a kösziklából is vezet tudnak fakasztani. Egyedül csak ebben bíznak és ugyan számíthatnak e másra, hogy szá-nalmat és könyörületet ébresszenek és jó iható, felüdítő vizet gerjessenek az elromlott bedugult kutacskaiból?

Nincs tovább! Nekünk csupán annyi engedtessek meg, hogy hódolattal meghajol-hassunk városunk közegészségügyének e hü tük e előtt...

## Vármegye.

**Egy kis gyermek halála.** Még a mult év november havában történt, hogy Szatmáry Lajos, egy hajduböszörményi földműves öt éves fia költözködés alkalmával marólugot ivott. A gyilkos folyadék egy ká-vés csuporban volt s ez ejtette tévedésbe a gyermeket, aki azt hitte, hogy most is kávé van benne. A kis fiu azóta betegeskedett s az orvosok sem tudták megmenteni. Tegnap meghalt. Az esetről telefonértesítést kapott a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megalta.

**Tiszacsege viz alatt.** Tiszacsege köz-ségnél a Tisza kilépett medréről és előntötte a vidéket. A község alacsonyabban fekvő házaí viz alatt állanak és az országotat is elzarta a víz. Tiszakorod község is viz alatt áll.

A bcsi londoni és parisi kiállításokon aranyéremmel és oklevelel tüntették ki

Fáy

arc-krém  
szappant  
és poudert

mint  
legjobb arc-sz. pító szer, melynek használatától minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik.  
Ára 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerészébe

Kossuth-utca 8 szám.  
(A színház mellett) 7-

Legjobb a Békési Róza Csont szín szappana

## Hajdúmegye választói.

### Az összeírás eredménye.

Hajdúmegye központi választmánya az alispán elnöklése alatt tartott ülésén foglalkozott a képviselőválasztókat összeíró küldöttségek jelentéseivel és ez alapon állították össze a vármegye három képviselőválasztó kerületének 1913-ra érvényes névjegyzékét. (Hajduböszörmény önálló választó kerület.)

Szomorú adatokat tartalmaz az összeírás; a választók száma mindhárom képviselőválasztó kerületben kevesebb lett; összesen 151 választóval lett kevesebb, mint az idén. A fogyás legnagyobb a hajdunánáson: 88. Szaporodott a névjegyzék Balmazújvároson 22, Vámspércsen 21, Nádudvaron 14, Hajdudorogon 9, Tégláson 8, Alsó- és Felsőjózsan 5, Hajduszoboszlón 3, Püspökladányban 2 szavazóval. Egyebütt mindenütt fogyott; a hajduszoboszlói képviselőválasztókerületben 60, a nádudvariban 10, a hajdunánásiban 81 választóval lett kevesebb.

Választókerületenként a választók száma:

I. Hajduszoboszlói kerület: **2902** és pedig Hajduszoboszló 1828, Vámspércs 356, Balmazújváros 303, Hajduszoboszló 244, Miképécs 129, Józsa 42 választóval.

II. Nádudvari kerület: **2378** és pedig Kaba 540, Püspökladány 536, Földes 485, Nádudvar 368, Egyek 159, Tetétlen 147 és Tiszacsépe 143 választóval.

III. Hajdunánási kerület: **3504** és pedig Hajdunánáson 1540, Hajdudorog 836, Hajdúhadház 745, Hajdúsámson 237 és Téglás 146 választóval.

Az ideiglenes névjegyzékek minden városban és községben közzszemlére tételnek, hogy a kihagyott jogorvoslati éhessenek, ha sérelem esett rajtuk.

## Városháza.

**Uj telep.** A gazdák bankja a Sipos (Spitz) féle majorsági földön 200—200 négyszögletes parcellákra új telepet akar létesíteni, melyek azonban nem felelnek meg a szabályozási tervnek. Miután a bank a másfél-száz telekre építési engedélyt kért, a tanács 61 telekre adta meg az építési engedélyt, mert a többi érinti a szabályozási vonalat.

**Legelő a város alatt.** A kiszáradt folyományok a városhoz, hogy a köntösgáti legelőt ne adja ki nagy-gazdáknak, hanem a kisházadoknak, a kik 1—2 tehénnel tartanak és minden tehén után 30 korona legelőért hajlandók fizetni, úgy, hogy a város is megtalálná a számítását. A város azonban elutasította a kérelmet és ezzel is megmutatta, hogy annak a bizonyos szociális érzéknek hiány van.

**Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.** A város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután 3 órakor ülést tartott dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklése mellett. Az ülésen vita nélkül fogadták el az előadói javaslatokat. Versec város felírata felett, hogy az állami tisztviselők fizetését rendezzék, napirendre tértek. Hasonlóképp járt a zempléni és a soproni átirat is. Az abauji felíratot, hogy a róm. kath. papok fizetését kiegészítse az állam, tudomásul vették. Laib Rezső ajánlatát, hogy a fűvészkerttel kapcsolatosan gyógyfüstermelést rendez, azzal vették tudomásul, hogy a dolog akkor lesz csak időszzerű, mikor a debreceni egyetem létesül; Török Gábor erdőmester jelentése alapján a kompetencia fa árát harminckettő, a forgalmi árát pedig harminchat koronában állapították meg ölenként. A ref. egyház kálvineum bizottságának megkeresését visszaadták a tanácsnak, hogy a Kálvineum-árvaház segélyezése ügyében újabb előterjesztést te-

gyen. Knuth Károly felebbezését elutasították, ugyszintén Nagy Lajos és társai Pataintcai lakosok felebbezését is elutasították azon az alapon, mert nem ajánlották meg az építési költség annuitását. Elhatározták, hogy a Szent-Anna-utca kiszélesítésére szükséges telkek megszerzése iránt a kisajátítási eljárást megindítják az illető telektulajdonosok ellen. A Rosenberg-féle szállító részvénytársaságnak nem engedték meg, hogy telepét albérletbe adhassa. A kassai állami gyermekmenhely mellett szervezett fiatal koruak felügyelő bizottságának megkeresésére elhatározták, hogy a korcsmák és vendéglők vasárnapi zárvatartása ügyében felírják a kormányhoz. Végül Blazsek István vágóhídi gépezetnek 600 korona személyi pótlékot szavaztak meg, mire az ülés véget ért.

**Ajánlatok kaszálóvételre.** Erdélyi Péter folyamodott a városhoz, hogy több, apró parcellás kaszálóját egy tagban mérjék ki neki. A tanács nem teljesítette a kérelmet, hanem inkább arra mutatott hajlandóságot, hogy holdját a dírib-darab kaszálónak 600 koronájával megveszi. A tulajdonos erre 700 koronára csapta fel a kaszáló holdjának az árát. A tanács erre — helyesen! — visszautasította az ajánlatot.

**Tessék visszaadni!** Az állami gyermekmenhely orvosai ingyen rendelést létesítettek pár év előtt a város támogatásával, amiből a menhely a többiek közt orvosi műszereket is szerezett be. Az ingyenes rendelést, mióta a városi közkórház az ambulanciát létesítette a szegény betegek részére, a gyermekmenhely beszüntette. A tanács utasította a kórház vezetőségét, hogy a város pénzén beszerzett orvosi műszereket vegye vissza a gyermekmenhely igazgatóságától. Hát bizony ez nem gavalléros eljárás, de azért helyes, mert a város köztulajdonának minden garasára ügyelni kell. De akkor nem szabad ám gavalléroskodni és méltányosságból tizezer koronát meghaladó ajándékot adni a város kárára parcellázó pártvezéreknek. Mennyivel indokoltabb volna, ha a tanács nekik is azt mondaná: **tessék visszaadni!**

**Nem fizet a város.** A közös hadsergebeli Pavillon-kaszárnyában ez év január 8-án a vihar 184 K kárt okozott ablaktörésekben. A rendőrfőkapitány hivatalosan igazolta a vihart, de azért a városi tanács a károsszeget nem utalta ki, mert a kár bejelentésével a katonaság elkésztett és az is bizonyos, hogy nem minden ablakot a vihar tört ki. De hát gyufán mégis csak tud takarózkodni a városi tanács.

**VITA FORRÁS**  
**SŐSKÜT**  
**VASMEGYE**

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek, köszvény, hólyag és vesebetegnek. Félpohár VITA-forrás a gyomorerőgést azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

CONSUM Keresk. R.-t. Budapest,  
Kertész-utca 20.

Főraktár: **Komlóssy Lajos urnál.**

Kapható: Félegyházy, Csanak,  
Kontsek és Mayer cégeknél.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

## Debrecen választói.

### Közponu választmányi ülés.

Debrecen város központi választmánya kedden délelőtt tartott ülést Kovács József polgármester elnöklése alatt. A összeíró küldöttségek jelentései alapján állapították meg a képviselőválasztók 1913. évre érvényes névjegyzékét. Az összeírás eredménye a következő:

I. Kerület, Csapó-utca. Az idén volt 1104 választó, kimaradt 246, felvettek 146 új választót. A létszám 1004.

II. Kerület, Péterfia-utca. Az idén volt 1180, kimaradt 66, felvétellett 222 új választó. A létszám 1336.

III. Kerület, Hatvan-utca. Az idén volt 984, kimaradt 186, felvétellett 162, lesz a jövő évre 960 választó.

IV. Kerület, Piac-utca. Az idén volt 2232, kimaradt 750, felvétellett 577, lesz a jövő évre 2059 választó.

V. Kerület, Varga-utca. Az idén volt 1477, kimaradt 340, felvétellett 618, lesz a jövő évre 1755 választó.

VI. Kerület, Kossuth-utca. Az idén volt 1284, kimaradt 265, felvétellett 336, lesz tehát 1913-ra 1360 választó.

Elhatározta ezután a választmány, hogy a névjegyzékeket közzszemlére teszi.

## Színház.

Ma, szerdán, apr. 17-én színre kerül:

### Kis szökevény.

Operett 3 felv.

(A bérl.)

### HETI MŰSOR.

Csütörtökön: Kis szökevény, operett. B) bérl. Pénteken: Leány vásár, o. erett. C) bérl. Szombaton: Tatárjárás, operett. A) bérl. Vasárnap délután: Tündérlak magyarban, Este: Nemzetes asszony, vig.

**Asta Nielsen ma utoljára** látható az Uranusban, „A halálba kergetve” című szenzációs er ölczdrámában, mely tegnap este is állandóan telt házak előtt került bemutatásra. Ma mindenki csak e képről és Asta Nielsen nagy művészetéről beszél. Ne mulassa el e pompás műsort megtekinteni, mely ma utoljára látható.

**A címzett meghalt,** az idény egyik legsikerültebb színműve, 3 felvonásban, kitűnő „Pathé” új műsorban, Henny Porten felléptével holnap kerül bemutatásra. Rendes helyárak!

### Az Uranus színház mai műsora.

1. Zene. A zongoránál Gilka H. k. a. ül. — 2. A festői Kolorado. Tájékek. — 3. Misi villámhárítója. Humoros jelenetek. — 4. Vadbivaly vadászat Hátsó-Indiában. Természeti felvétel. — 5. Mozgófénykép hirdő. Elmúlt-heti világesemények. — 6. Kovács ur házasságot közvetít. Vigjáték. (5 perc szünet.) — 7. Asta Nielsen felléptével: A halálba kergetve. Erkölczdráma 3 felvonásban. Asta Nielsen halálgrása a IV. emeletéről. Előadás kezdete este pont 7 órakor. Ha van hely, az előadás közepén is be lehet menni és az elmulasztott képeket utána lehet nézni. Utolsó előadás este pont 10-től. Rendes helyárak. Bérlés és tisztviselő jegyek minden előadásra, kedvezményesáru trafik jegyek az első előadásra érvényesek. Holnap csütörtökön, Henny Porten, a svéd csillag felléptével A címzett meghalt. Remek színmű 3 felvonásban és pompás új műsor.

**KONCZ** fest és vegyileg tisztít mind nemű ruhát valamint csipke és szöv.-tüggön-öt kifogástalanul.

## Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 19.  
Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.  
Telefon 701.

## Megszökött a betörő király.

**(Pleskó Géza kimenekült a kassai katonai börtönből. A két segítőtárs. Résen a debreceni rendőrség.)**

Váratlan és meglepő hír érkezett tegnap — két forrásból is — a debreceni büntügyi osztályhoz. Nem másról szól ez, mint arról, hogy *Pleskó Géza, a hírhedt betörő király megszökött a kassai helyőrségi fogházból.* És nem is egyedül, hanem két másik társával.

*Pleskó Géza* a legelvetemültebb gonosztevők közé sorozható, kinek viselt dolgairól a Debreceni Újság annak idején részletesen megemlékezett. *A jeles alak végig lopott hét vármegyét s betörőútjának Debrecen volt az utolsó állomása,* mert pár napra azután, hogy itt a Hatvan-utcában a Deutsch-féle kereskedésbe olyan eredményesen behatolt, a debreceni rendőrség információi alapján elfogták Nyiregyházán.

A tolvajvilágnak e kitűnőségével aztán a nyiregyházi csendőrség bebarangolta a fél országot. Mert rövid idő alatt tömerdek helyen megfordult ez a született gazfickó és természetesen lopott, rabolt mindenütt.

Debrecenbe is elhozták. Elvitték a betörés színhelyére s Pleskó a tolvaj-zsenik fölényével magyarázta el, hogy mint jutott be a börtömba.

— *Csekélység az egész,* — mondotta.

Hja, neki az, mert hiszen ez a mestersége. Alapos kis gyakorlatot szerezhettek ezen a téren, mert sikereiben gazdag pályáján ki tudhatja, hanyadik esete volt a debreceni? Talán még ő sem s nem csodálkozunk azon, ha nem tarthatja számon gaztetteit. Hiszen olyan sokat követett már el...

Mikor aztán mindenütt bemutatták Pleskó mestert s eljegyzőkönnyeltek temérdek beismert vallomásait és még több tagadásait, átadták a kassai hadtestparancsnokságnak. Egyebeken kívül ugyanis az is büne ennek a körmonfont mákvirágnak, hogy katonaszökevény volt. Nagy teher esett le a nyiregyházi csendőrök vállairól, mikor beszállították Kassára, mert igazán szükségük volt minden ebérségükre, szemfülességükre és erejükre, hogy a fogoly utközben valahogy ki ne szabaduljon kezeik közül. Különben *Pleskó állandóan vasra volt verve s két-három csendőr feltűzött szuronyral állott mellette.* Még így is tartottak tőle, hogy valamilyen megugrik tőlük s a következmények igazolják, hogy nem is lehetett túlzott ez a feltevésük.

Pleskó Géza tehát bekerült a kassai helyőrségi fogháza. Alig pár hónappal ezelőtt történt ez és *április 15-ikén éjjel sikerült onnan elmenekülnie.*

A debreceni csendőrség kapta erről az első értesítést. E szerint *Pleskó két társával a börtön ablakrácsát kifeszítette s azután már könnyű volt nekik meglepni.*

Cimborái: Balogh Ferenc 66-os taracktűzér katoná, egy nagytermetű, robusztus alak és Kónyi Albert, egy cigány legény, akit Kányó Lévai Bertalan, továbbá Buzár neveken is ismernek. A Pleskó fajtájából valók: éppen ilyen minden rosra képes, veszedelmes alakok.

A debreceni rendőrség Pleskó szökéséről előbb a csendőrségtől szerzett tudomást, később pedig a következő táviratot kapta Nyiregyházáról, a csendőrségtől:

— *Deutsch Albert debreceni lakos kárára mult év november hó 3-ikán elkövetett betöréses lopás tettese, a kassai helyőrségi fogházból 15-én éjjel megszökött. Feltehető, hogy Debrecenben, az általa esetleg ott elrejtett pénz után keresve, megjelent.*

Hazai, zászlós.

Nyiregyházán tehát nem tartják kizártnak, hogy Pleskó Debrecen felé veszi útját. Állítólag ugyanis itt dugott el csomó pénzt.

A debreceni rendőrség minden intézkedést megtett, hogy ha csakugyan ide jönne, elfogják. Közölték az egész őrszeméllyel személyleírását, mely szerint *Pleskó Géza 66-os közös katoná, középtermetű, bajusztalan, jobb szemén forradás van.*

Rendőrségünk tehát résen van és ha Pleskó ide kerül, remélhetőleg nem is szalasztja el. Nem lenne lekicsinyelhető érdem, ha tényleg el is csipné, felteve természetesen, ha ebben máshol meg nem előzünk. Mert ehhez legalább is az kell, hogy Pleskó csakugyan ellátogasson ide, a mit ugyan éppen nem kívánunk.

## Halálra gázolta a vonat.

**(Szemben a halállal. A vonat elé vetette magát. Darabokra szaggatták a kerekek. Öngyilkos öreg ember.)**

Debrecen határában, a Nagyerdő elágazásánál, tegnap délután a *nyirbátóri vonat halálra gázolt egy öreg embert.* Amint az éles kanyarba befutott a mozdony, egy ismeretlen egyén rávetette magát a sínekre, ami olyan hirtelenséggel történt, hogy a katasztrófát már nem lehetett megakadályozni.

A vonat elvégezte hohérmunkáját. Valósággal darabokra szaggatta az öngyilkost, akinek borzalmasan megcsontított hullája valahonnan a harmadik kocsis alól került ki.

Az eset véres lefolyása a tanvallomások alapján hamarosan tisztázódott, csupán az előzményei, az indító okai maradtak homályban. De ezekben is kezd már világosság derengeni s remélhetőleg a késő éjszaka, amikor a nyomozás befejezést nyerhet, meglesz állapítva minden.

Részletes tudósításunk a következő.

A Nyirbátórból délelőtt elindított vonat délután fél három óra körül ért Debrecen határában, a Nagyerdő elágazásánál levő kanyarba, amely a pályamenten a 64—63. szelvények között fekszik. A vonat a rendes 15 kilométeres sebességgel haladt s a mozdonyvezető az éles fordulónál nem messze látott elötte.

Későn vette tehát észre, hogy a *vonatnal szembe néz egy öreg,* napsámos külsejű egyén. A mozdonyvezető mind art roszszat sejtett s a mire gondolt, rohamos gyorsasággal be is következett.

*Az idős ember egy pillanat alatt a vágányokra dobta magát.* A vonat ekkor már olyan közel volt hozzá, hogy a személyzet minden erőfeszítése mellett sem lehetett megállítani. A lokomotív és két kocsis kérésztülment rajta s mikor a vonat megállott a holttestet a harmadik kupé alatt találták.

A törzséről a végtagok a szó teljes értelmében le voltak metszve és szanaszét heverték a sínek mellett. Az összeroncsolt hústömeget a vonaton utazó Nagy István, Szabó Imre és Kónc Imre hajduböszörményi földművesek emelték ki a vágányok közül s ugyanazon fekvésben hagyták a pályatest mellett. Ezután a vonat tovább ment.

Az esetről telefonon értesítették a helyi vasút igazgatóságát, valamint a rendőrség központi ügyeletét. Hortobágyi Ernő ügyeletes rendőrfogalmazó, dr. Balkányi Ede tisztiorvos és Troján Ferenc vasuti ellenőr azonnal a helyszínére siettek s szemlét tartottak. Megállapították, hogy minden jel az öngyilkosságra vall. Átkutatták az életunt ruházatát, de abban csupán egy bugvállarist találtak két fillér tartalommal és néhány kulcsot egy csomóban. Más semmit. Tehát így a halott kilétének megállapítása sem sikerült, csak később más uton. A hullát a Dankó-féle temetkezési intézet szállította be a köz-kórház halottas kamrájába.

Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó azonnal hozzálátott a vizsgálathoz. A vonat mozdonyvezetője: Arvai Gyula, 35 éves, Vargakert Szobozlai-utca 22. szám alatti lakos, körülbelül így adja elő az esetet:

A 101. számú mozdonyval a 3. sz. személyvonatot vezettem Debrecen felé. Délelőtt 11 óra 46 perckor indultunk el Nyirbátórból és délután 2 óra 30 perckor értünk a 64. és 63. szelvények közti kanyarba a Nagyerdőn. A mozdony falánál álltam s innen nem láthattam, hogy áll-e valaki az erdei gyalogösvényen? Nyolc méterre lehattunk már a 63. számú szelvényhez, amikor a sínhez közel egy öreg embert vettem észre. A *jelzőfára támaszkodott s a lokomotívval merőben szembe nézett.* Azonnal egy éles vészfütyöt adtam. *Pár méterrel juthattunk csak előre, mire az öreg ember a vágányokra dőlt. Mikor ott megpillantottam, jelzőt adtam a fékezésre s a legteljesebb ellengőzzel próbáltam a vonatot mielőbb megállítani.* Körülbelül 25—30 lépést csuszhatott még a mozdony előre és 12 lépésnyire a jelzőfától az illetőt derékban ketté szeltem.

A mozdonyvezető tehát megtett mindent a veszedelem elhárítására, de hát ez nem sikerült. Bartucz Kristóf kalauz is azt állítja, hogy a személyzet helyén volt a kritikus percekben s a lehető óvintézkedéseket foganatosította a vészjel vétele után mindjárt.

Az öngyilkosságról a rendőrség a következő személyleírást vette fel:

Kora: 65—70 év. Termete 168 cm. magas, vékony, sovány. Arca hosszús, fakószínű, lesóványodott. Haja őszes, feje elől kopasz. Szemöldöke barna. Szeme barna. Orra rendes. Szája rendes. Fogai elől épek, hátul hiányosak. Bajusza őszes barna. Szakála borotvált. Ruházata: paraszti kockás felső kabát, foltos fekete nadrág, ócska vi-seltes csizma, fekete kalap.

A késő éjszakai órákban a rendőrség azt a hírt kapta, hogy az *öngyilkost állítólag Kovács Ferencnek hívják.* A délelőtti folyamán ugyanis utalványt váltott gyalgafszedésre s ekkor ezt a nevet mondotta bel A nyomozásnak sikerült közvetlen szemtanukat is találni, akik látták a szerencsétlen életunt kinos halálra készülődését.

Egyébként Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó a legnagyobb körültekintéssel járt el a bonyolult ügy kibogozásánál. A hulláról a helyszínén fényképfelvételeket készített és ujjlenyomatokat vett. Ennélfogva minden lehetőség megvan arra nézve, hogy a személyazonosságát teljes bizonyossággal és mihamarabb megállapíthassák.

## Ujdonságok. Délben napfogyatkozás lesz.

Elsötétül a Nap.

Április 17-én ritka égi szenzációban lesz részünk. A nap el fog sötétedni. Nálunk a napfogyatkozás csak részleges lesz, de ez semmit se von le a jelenség érdekességéből. Délben a nap korongjára ráhull a hold árnyéka és a korong nyolctized részét sötétségbe borítja. Egy csonka és ragyogó nap-karaj látszik csak az égen. A fény tompább és bányadtabb lesz s bekövetkeznek azok a jelenségek, amelyeket a különböző napfogyatkozásokkor észleltek.

Teljes napfogyatkozást csak Portugáliában, Spanyolországban és Franciaországban jeleznek. Ezek a helyeken pár másodpercre éjféle sötétség, koromfekettség borul a földre. Azért a minapfogyatkozásunk érdekességét se szabad kicsinyelni. A csillagászati annáleszekben fel van jegyezve egy epizód. Lipcsében egy napfogyatkozás előtt vidám, kacagó társaság gyűlt össze a város egyik terén, hogy megnézzenek egy ilyen kicsiny részleges napfogyatkozást. Mindenki tréfált és mulatott. Amikor azonban a kicsorbult nap feltetszett az ég peremén, a társaság elbámolt, a szokatlan látvány kedvét szegte s hamarosan mindnyájan szétoszlottak. A részleges napfogyatkozásnál érdekesebb jelenséget látni. A napot változó nagyságu ezüstkéntű öv keretezi, amelyet „napkoroná”-nak neveznek az asztronómusok. Látesővön ez az öv sugáros anyagnak mutatkozik, a mely a napcentrumból kifelé irányul.

Az idej napfogyatkozás annyival inkább figyelemreméltó, mert a csillagászati naptár csak 1927. június 29-ére jelez hasonlót. Közben csak kisebb, jelentéktelenebb napfogyatkozások lesznek. Ezeket a dátumokat évszázadok és életek munkája árán állították össze. Ahhoz, hogy a Holdnak a Földre vetett árnyékát pontosan meghatározhatassuk, ismernünk kell a Hold és a Föld helyét, az átmérőjüket és az egymástól való távolságukat. Minden minóciózus számítás ellenére is minden napfogyatkozásnál vannak oly jelenségek (egy pár másodperc, egy pár kilométer eltérés), amelyekről csak empirikusan győződhetünk meg. Hogyha tekintetbe vesszük, milyen rengeteg távolságokkal számolnak a csillagászok, ez a differencia érthető.

Az idej napfogyatkozás Délamerikában kezdődik gyűrűs-régen. Itt a hold tudniillik a nap korongját nem fedi el teljesen. A napból egy tüzes gyűrű marad. Portugáliában 8, Spanyolországban 8, Franciaországban 5 másodpercig tart a teljes napfogyatkozás. Budapesten a részleges napfogyatkozás 12 óra 6 másodperckor kezdődik és tart 2 óra 51 másodpercig.

\* **A rendőrfőkapitány elutazott.** Rostás István rendőrfőkapitány tegnap reggel Budapestre utazott pár napi ott tartózkodásra. Tavolléte alatt Jeney Szabó Miklós h. rendőrfőkapitány, helyettesíti, míg a bünyügyi osztály vezetését ez idő alatt Mile Pál rendőrkapitány látja el.

\* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó gyermek, testvér, sógornó, unokahug, nagynéni és jó rokon: Pető Erzsike f. hó 15-én délután 6 órakor, élete legszebb tavaszán, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 17-én délután 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, a Hadház-utca 20. számú házuknál tartandó gyászima után, a Péterfa-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1912. apr. 16. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: id. Pető György és neje Gombos Julianna. Testvérei: Julianna férjével Sztraka Józseffel, György nejjével Jecs Rózával, Ferenc nejjével Nagy Eszttikével, Gábor nejjével Tóth Juliskával és gyermekeik: Gabika, Bözsike és Mariska. Elhalt testvéreinek gyermeke: Borsai Lajos. Nagynénjei és nagybátyjai: id. Pető Istvánné gyermekeivel. Gombos András nejjével és gyermekeivel. özv. Vékony Jánosné gyermekeivel. Visky József nejjével és gyermekeivel. Mészáros György nejjével és gyermekeivel. Tóth István nejjével. Valamint számos rokon nevében. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

\* **Tíz éves találkozó.** Felhívom azon urakat, akik a debreceni felső kereskedelmi iskolánál 1902. év június havában érettségi vizsgát tettek, hogy lakhelyük címét velem legkésőbb május hó 15-ig tudassák. Labancz Mihály tanár.

\* **Szélhámos vőlegény.** Ugyancsak megjárta Pipó Róza, Simonffy-utca 29. szám alatti lakos, szakácsnő. Házasságot ígért neki Sz. M. volt boltiszolga, sőt a szüleitől meg is kérte. Képzeltetni a jó leány örömét, aki vonzódott is a legényhez. Sz. M. azonban alapjában véve egy nagyon ravasz fickó, akinek, úgy látszik, eszeágában sem lehetett, hogy kedvesét elvegye, csupán két aranygyűrűjére pályázott. Ezt pedig azon ürügy alatt csalta ki tőle, hogy átalakíttatja, sőt költségekre még 20 koronát is kért. Mikor pedig mindezeket meg apta, nyomtalanul eltűnt. Így panasolta el az esetet a rendőrségnek Pipó Róza s kívánta a szélhámos ifju megkeresését és megbüntetését.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó unokaöcs, unokatestvér, sógor, nagybácsi és jó rokon: polg. Szakácsi András f. hó 15-én, délután 3 órakor, életének 55-ik évében, hosszas, de kü önösen 4 napi súlyos szenvedés után Budapesten csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 18-án, délután 3 órakor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, a Teleky-utca 48. sz. házunktól, a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Várad-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1912. apr. 16. Áldás és béke drága poraira. Nagybatyja: id. polg. Szakácsi János nejjével Polgári Juliánnával. Unokatestvérei: polg. Szakácsi József nejjével Boldog Eszterrel és gyermekeivel, Szakácsi Julianna fér-

jével polg. Szatmári Mihályval és gyermekeivel, ifj. polg. Szakácsi János nejjével Ökrös Máriával és gyermekeivel, Balogh Julianna férjével polg. Juhász Józseffel és gyermekeivel. Sógora és sógornői: polg. Kovács János családjával, özv. Kovács Daniélné gyermekeivel, polg. Kovács Péter nejjével Balogh Juliánnával és gyermekeivel, Kovács Julianna férjével polg. Tóth Istvánnal és gyermekeivel, polg. id. Daku István gyermekeivel. Gondviselője: özv. Szabó Mihályné szül. Daku Julianna gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

\* **Békkéltető ülés.** Az ipartestület békkéltető bizottsága április 26-ikán délután tartja legközelebbi ülését.

\* **Öngyilkos gyógyszerész gyakor-nok.** Nagyváradról írják: Tegnap délelőtt, mikor a Rákóczi-uti korzó népesedni kezdett, a Nyíry-féle gyógyszerész egyik szobájában öngyilkossági szándékkal magára lőtt egy fiatal gyógyszerész gyakor-nok. Az öngyilkos jelölt Ertsey István, 19 éves fiatal ember, Ertsey Lajosnak, a központi járás tb. főszolgabirojának a fia. Ertsey régebb idő óta van már a gyógyszerészetben alkalmazva. Eleinte csendes, szolid életet folytatott, az utóbbi időben azonban többször kimaradott. Vasárnap éjjel néhány barátjával mulatott együtt a gyakor-nok. A mulatozók egyikétől szerezte meg a revolvert is, melylyel az öngyilkosságot elkövette. Tegnap délelőtt leverten távozott hazulról. Ertsey, aki a gyógyszerészetbe ment, ott mellbe lötte magát. A lövés zajára összefutott a gyógyszerész személyzete s ott találták a szerencsétlen fiatal embert eszméletlen állapotban a padlón. Az esetről értesítettek a mentőket, a kik a biharmegyei közpórházba szállították a súlyosan sebesült fiatal embert. Értesítették a történetekről Ertsey Lajos szolgabíró is, a ki nyomban a kórházba ment. Ekkorra már ápolás alá vették a szerencsétlen fiatal embert. Az orvosok véleménye szerint Ertsey állapota súlyos, a golyó ugyanis a bal tüdőbőrt furta keresztül és a harmadik bordában akadott meg. Az öngyilkosság oka reménytelen szerelem volt.

\* **Eltűnt készítéska.** Paszternák Béla Piac-utca 1. szám alatti lakos kereskedő üzletében hétfőn lopás történt. A kassza mellé tett készítéska, melyben 400 korona készpénz és kulcsok voltak, eltűnt. Károsult panaszára a rendőrség megindította a nyomozást.

\* **Téli időjárás Bikszádon.** Bikszádi tudósítónk írja, hogy ott tegnap egész nap havazott. Az idő teljesen téliesre fordult és állandóan nagy hidegek vannak. Az utcákon 8—10 centiméteres magasságban fekszik a hó.

\* **A legbátrabb asszony.** Toulouseban a napokban meghalt egy asszony, akinek hős voltát kortársai balladákban, énekekben örököltették meg. A kezdet így kezdődik: Jeddah, arab városban Eocillard francia konzul együtt élt a feleségével és fiatal, alig tizenhét éves leányával. Egy napon fellázadtak a bensülöttek és éjnek idején egy banda megtámadta a konzul házat is. Rövid tus. után Eocillardot és a feleségét az ifju leány szemelattára legyilkolták. Am a leány szüleinek feldarabolt holtteste látára nem vesztette el a józanságát. Hirtelenében összegyűjtötte a szomszédban élő keresztényeket, a cselédséget, azután egy melléképületben elbarrikádozta magát és az ostromló arabokkal szemben két napon át példátlan, legendaszerű hősiességgel védte magát. Végre aztán, amikor 25 védelmező

# Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező **szébbnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat**, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis **olcsóbbak** mint bárhol.

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza **Piac-utca 41.**

közül 22 halott volt már, a dragomán súlyos fejsébtől véresen, tetetlenül fetrengett, amikor a fiatal leány meg akarta ölni magát, nehogy fogságba kerüljön, угyszólván a legutolsó pillanatban angol matrózok szállottak partra és szétzavarták az ostromló arabokat. A fiatal leány visszatért Franciaországba, bemutatott III. Napoleonnak, aki Franciaország legbátrabb leányának mondta. A lakosság mintegy második Jeanne d'Arc-ot látott benne és rövid idő alatt nagyszeműt adományt gyűjtöttek a számára. Eocillard kisasszony később felesége lett Emerat dragomának, aki osztályosa volt élete legnehezebb perceiben is.

**Lopások.** Kállai Gusztáv pincértől egy nikkel órát elloptak. Friedmann Sámuel pedig arról tett panaszt, hogy a Verbőczy-utca sarkáról egy négykerektű kocsija eltűnt. A rendőrség a nyomozást mindkét esetben megindítja.

**Elhunyt hentes mester.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, apa, testvér, sógor és jó rokon: polgár Jándy Ferenc hentes mester, f. hó 16-án, délelőtt 11 órakor, életének 45-ik, boldog házasságának 19-ik évében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Kedves halottunk hült tetemét f. hó 18-án, délután 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint az Ajtó-utca 26. számú házunktól a nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességet telerokonainkat. Jó ismerőseinket és az elhunytak kartársait szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. április 16. Áldás és béke drága poraira! Bánatos özvegye: özv. Jándy Ferencné Timári Eszter. Egyetlen kis fia Ferkó. Nevelt gyermekei: Nagy Erzsike, Kiss Margit, Kiss Róza, Kiss Péter. Testvére Jándy Zsófia férjével Lengyel Sándorral és gyermekeivel. Sógorai: Timári Sándor nejevel Varjas Eszterrel és gyermekeivel. Balogh Mihály családjával. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Károly tem. intézete rendezi.

**A debreceni evang. álléregyletnek** e hó 14-ére összehívott évi rendes közgyűlése nem lévén határozatképes, az újabb közgyűlést a már közölt tárgysorral e hó 19-ére, pénteken délután 4 órára hívja össze az egylet elnöksége azzal, hogy ez a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

**Dráma a kismarjai cigánysoron.** A kismarjai cigánysoron véres dráma játszódott le tegnap délután 3 órakor. Budai Sándor 30 éves cigány a múlt évben összekülböztött Rác József és Titi Imre cigány legényekkel. A harag oka egy vállalat volt, melyben a legények veszítettek. Budai állandóan bosszantotta a legényeket a veszteséggel, akik e miatt bosszút forraltak. Bosszujokra a legalkalmasabb idő vasárnap délután kinalkozott, amikor Budai ittason bandukolt végig a cigánysoron. A legények hatalmas füttykösökkel orozva hátulról támadtak Budaira. A legények tüzei oly erősek voltak, hogy Budai koponyacsonttörést és agyvelő sérülést szenvedett s ezek következtében még a helyszínen meghalt. A gyilkos legényeket nyomban letartóztatták és tegnap bekisérték az ügyészséghez.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, testvér, nagybaci és jó rokon: Szücs Sándor f. hó 15-én, este 6 órakor, életének 72-ik, boldog házasságának 23-ik évében, hosszas, de különösen 8 hetes súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 17-én, d. n. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Vida telep, Csígekert-utca 23. sz. házunknál tartandó predikáció után, a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességet telerokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. apr. 16. Bánatos özvegye: özv. Szücs Sándorné szül. Virág Julianna. Testvérei: özv. Csány J. zsefné Szücs Klara, özv. Tóth

Sándorné Szücs Mária. Unokahugai és öccsei: Parti Mihályné Szücs Mária, Szücs Gábor nejevel, Bodrácska Jánosné Szücs Ágnes és családja, Bodrácska György nejevel, Tóth Imre nejevel, Tóth Sándor nejevel és gyermekeivel, Szabó József nejevel, Virág József családjával. Tartott fia: Csuha Mihály. Csuha János. Valamint számos rokon nevében. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

**A Debreceni Zenede** énekkarának m. t. tagjait felkérjük, hogy ma, szerdán, a szokott időben (hölgyek 4, férfiak 8 órakor) az énekgyakorlatra megjelenni méltóztassanak.

**Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Bartha Margit ref. 21 éves, Morozsány Ilona ref. 2 hónapos, Pethő Erzsébet ref. 22 éves, Juhász Lajos r. kath. 11 hónapos, Vizer Veron r. kath. 7 hónapos, Lakatos Erzsébet ref. 19 éves, Békési István ref. 3 hónapos, Szemere Erzsébet ref. 5 hónapos, Szücs Sándor ref. 72 éves.

**Adományok a debreceni önkéntes tűzoltó testület** részére a Debreceni Első Takarékpénztár 40 koronát, az István közmalom 80 koronát, id. Weichinger Károly 400 koronát és a Bankgyűlés részvényszerűsége 40 koronát adományozott, a mely adományokért a tűzoltó parancsnokság hálás köszönetét nyilvánítja.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó ismerősök, kik felejtethetetlen jó férjem, gondos édes apáknak temetésén megjelentek és részvétökkel mélyes bánatunkat némileg enyhíteni szívesek voltak, ez uton fogadják hálás köszönetünket. Özv. Ökrös Istvánné és családja.

**Két hét már csak, két hétig tart a végkiárulás Klein testvérek rőtös üzletében, Csapó-utca 17.**

**A miskolci Kristály vegytisztító, ruhafestő és gőzmosógár keres a helybéli főközléte kezelésére május 1-re kezdődő belépéssel egy óvadékképes kisasszonyt vagy fiatal asszonyt. Ajánlatok f. hó 20-ig, a gyár igazgatóságához, Miskolcra intézendők.**

**Paplanok, matracok, ágypokrócok kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.**

**Költözők figyelmébe.** Villanycsengő, villanyvilágítás, villanycsillárok berendezését, javítását, áthelyezését jótállás mellett gyorsan és jutányosan készíti Földvári elektrotechnikai vállalata. Piac-utcai barak. Telefon 168.

**Önmagát dioséri Albert László csemegeüzletének rizling bora. 1 liter 76 fillér. Egy próba vásárlás meggyőzi állításunkról.**

**„URANUS“**  
Sas-utca 2. Telefon 3-28

Kedden és szerdán

**Asta Nielsen**  
felejtéssel

**Halálba kergetve.**  
Erkölcsháza, 3 felvonásban.

**Asta Nielsen**  
halálgrása a 4-ik emeletéről,

Valamint a teljes új műsor.

Előadások este pont 7-től.  
Utolsó előadás pont 10-től.

**Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

**Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők Szabó Lajos fiainál.**

## A kormány végleg megbukott. Khuen a király előtt.

Beadja a lemondását.

Budapest, április 16.

Csak ma szivárgott ki, hogy a Khuen kormány máris újból és véglegesen megbukott. És pedig — legalább eddig ez a magyarázat tartja magát — a munkapárt Aufferberg ellenes magatartása az, amely ilyen gyorsan Khuent kabinetjével együtt elseperte.

A küszöbön lévő delegációs ülésen ugyanis a munkapárti képviselők támadásra készültek Aufferberg ellen. Az osztrák delegátusok pedig viszont bizalmat akartak szavazni a hadügyminiszternek s felfogni minden ellene irányuló politikai manővert. Nyilvánvaló, hogy éles összetűzésre került volna a sor, amelyet Khuen elakar kerülni annyival is inkább, mivel meggyőződést szerzett arról, hogy legfelső helyen ragaszkodnak Aufferberg személyéhez. Tehát így inkább ő megy.

A képviselőház folyosóján nyílt határozottsággal beszéltek ma, hogy a miniszterek még tegnap este aláírták a lemondásukat, amelyet gyorsfutár vitt fel Bécsbe. A miniszterelnök pedig ma délután fél három órakor Bécsbe utazott s holnap délelőtt audiencián jelenik meg a király előtt, aki előreláthatólag meg is adja neki és kabinetjének a felmentést.

Már javában pertraktálják azt is, hogy homó regiusz fog következni, de az új kormány kinevezése aligha fog tovább késni egy hétnél. A vita állandó tárgya volt az is, hogy Tisza István gróf és Lukács László között teljesen kiélesedtek az ellentétek. Tisza ugyanis leakarja törni a Justh-pártot, Lukács pedig ettől nem vár eredményt.

Kétségtelen, hogy ismét Lukács László lépett az események homlokterébe és az a vélemény, hogy a Lukács-kabinetre lehet a legtöbb kilátás. Már forgalomban is van egy lista, mely a jövő kabinet képét így mutatja:

Lukács László miniszterelnök.

Batthyány Tivadar gróf belügyminiszter.

Zichy János,

Hazai Samu,

Serényi Béla maradnak.

Emlegetik még Kabos Ferencet is a miniszterjelöltek között és házelnöknek pedig Berzeviczy Albert grófot.

**Festetics Taszló gróf** ma Bécsbe ment s őt ezzel kapcsolatosan a király személye körüli miniszterségre kändálják.

Mindezek azonban természetesen csak kombinációk, de meglehet, nem mindvn alap nélkül. Tény azonban az, hogy a válság ma bekövetkezett s a Khuen-kabinet elhagyja helyét.

Felhivatalosan a következőket jelentik:

*Lukábs László ma délelőtt a miniszterelnöki palotában felkereste a miniszterelnököt és vele hosszabb ideig tanácskozott. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma délután fél három órakor Bécsbe utazott és holnap délelőtt a király magánkihallgatáson fogadja.*

A félhivatalos diszkéeten hallgat arról a komoly és súlyos eseményekről, amelyek a Khuen-kormányt már elsodorták.

**Szabó Miklós** kész férfi és gyermek ruha nagyruházában Debrecen **Piac-utca 19. szám.**

Alföldi takarékkal szemben.



Rendelészerűen készült

**férfi és gyermekruha** újdon-ságok vannak óriási választékban rak-táron!

A tulkövetelés itt kizárva, mert **A legolcsóbb szabott árak**

minden darabon láthatók, meggyőződhethet há, hogy az árak

**olcsóbbak mint bárhol!**

**Külön angol urali szabóság!**

Öltönyök és rag-tánok méret utá már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők.

Helyi és megyei telefon 10-6

## Táviratok.

### A képviselőház ülése.

Budapest, ápril 16. Szünet után gróf Batthyány Tivadar a horvátországi állapotokat bírálta. Kifogásolta, hogy a miniszterelnök nem indokolta, hogy a királybiztos küldetésének szükségességét. Majd a vasuti pragmatika kérdéséről beszélt. Polónyi Géza szólalt fel ezután s szintén a horvátországi abszolutizmus ellen kelt ki. Az ülés 2 órakor ért véget.

### Gyémántok a tengerben.

Páris, április 16. Ma érkeztek részletes jelentések a Titanik holland katasztrófájáról. A hajón utazó 1350 embert a jéghegygyel történt összeütközés után sikerült ugyan megmenteni, azonban a hajón volt 5 millióra értékelt gyémánt, melyet amerikai milliárdok részére szállítottak, a hajóval együtt elmerült. A hajó 25 millióra volt becsülve. Ez azonban a hajó előállítás költségeinek csak a fele.

## Az orosz cárné beteg.

Pétervár, ápr. 16. Az orosz cárné (mecklenburgi hercegnő) súlyos beteg. A cárné rémképeket lát és idegessége a folytonos merénylettől való félelmében annyira fokozódott, hogy környezete a legsúlyosabb körülményekre is el van készülve.

## Partra vetett hulla.

Fiume, április 16. Az icsicsi parton férfi hullát dobott partra a tenger. A férfi hulla végtagjai hiányoztak, a szívében pedig törsturás nyoma látszott. A nyomozást megindították, de még eddig semmi adat sincs. A gyilkosok nyilvánvalóan törrel ölték meg az illetőt és végtagjai levágása után dobták a tengerbe. Az áldozat alkalmasint idegen, ugy lehet: magyar.

## Esküdtszék a fegyházban.

### A gyilkos fegyenc bűnpöre.

A váci fegyház nagy igazgatósági termében ma reggel kezdte meg Oláh Farkas Márton fegyenc bűnyüének tárgyalását a pestvidéki esküdtszék. Az esküdteket, mint tegnap megirtuk, már tegnap kisorsolták és a kisorsolt tizenkét rendes és két pótesküdt ma reggel pontosan megjelent Vácon, hogy itelkezzenek Oláh Farkas Márton felett, aki tudvaleg a fegyházban leszurta Fábian Ferenc munkafelügyelőt.

Az igazgatósági iroda erre az alkalomra esküdtszéki teremre van átalakítva. A nagy terem felső végében emelvényen foglal helyet a törvényszék: Bánó Jenő elnök, továbbá dr. Csengey és dr. Kecskés szavazó bírák. Jobbról dr. Gaal Endre főügyész és a védő, dr. Hets Béla foglalnak helyet, balról pedig az esküdtek ülnek egyszerű fapadokon, amelyek kék papirossal vannak befedve. Az elnök előtt az asztalon feszület áll, feje fölött pedig a falon a király arcképe függ.

Kilenc órakor nyitja meg a tárgyalást Bánó Jenő elnök. Mindenekelőtt üdvözlí az esküdteket, majd felolvastatja a tanuk névsorát. A tanuk valamennyien megjelentek. Ezután Tamási Miklós törvényszéki joggyakornok teszi le az esküt, akit szerb tolmácsul rendelt ki az elnök. A tanuk között ugyanis több szerb ajku ember van.

### Bevezetik a vádlottat.

Ezután a vádlottat kíséri be három szuronyos fegyőr, fegyencruha van rajta. Arca sápadt, halvány s meglátszik rajta, hogy nagyon fel van indulva.

Elnök: Felszólítom magát Oláh Farkas Márton, hogy a saját érdekében töredelmesen adja elő a történeteket. Előbb azonban hallgassa meg a vádiratot, melyet fel fogok olvastatni.

A vádirat felolvasása után az elnök kérdéseket intéz a vádlotthoz:

— Bűnösnek érzi magát?

— Igen.

Elmondja ezután a vádlott, hogy 1909. április harmadika óta van a fegyházban. Ez idő óta soha senki mással nem volt baja, csak egyedül Fábian munkafelügyelővel, aki nagyon bosszualló ember volt. A gyilkosság napján egy kérvényt akart Fábiannak átnyújtani, hogy járjon közbe, hogy bizonyos fegyelmi büntetéseket, amelyeket épen ő miatta kapott, elengedjenek neki. Megelőzőleg Péteri munkafelügyelőt kérte meg, hogy a kérvényt adja át az igazgatóságnak, de mivel kérését Péteri megtagadta, kénytelen volt Fábianhoz fordulni, aki neki régi haragosa volt. Mielőtt a kérvényt átadhatta volna neki, Fábian rárvált s az öklével kétszer

felütötte az állát. Erre engem — mondja a vádlott — elfogott a düh és miközben a munkafelügyelő az ablaknál a kéményt nézte, én a kezemben levő munkakésemmel visszájáról a nyakába vágtam. Bíró felügyelő segítette ki a felügyelőt, értem pedig jött a készség és elvitt.

Elnök: Miért haragudott magára Fábian?

Vádlott: Nem tudom, de Winchler látván volt szabadkai ügyész ur már a tárgyalás után figyelmeztetett engem, hogy van a váci fegyházban egy Fábian nevű felügyelő, aki majd el fog velem banni.

A vádlott után dr. Szikszay törvényszéki orvost hallgattják ki, aki elmondja, hogy a meggyilkolt felügyelőn négy sérülés volt; ezek közül az egyik a légesövet metszette át s így feltétlenül halálos volt. A sebek iránya valószínűvé teszi, hogy hátulról vagy oldalról ejtettek, de semmiesetre sem elülről.

### A tanuk.

A tanuk közül elsőnek Pétery István munkafelügyelőt hallgatják ki. Elmondja, hogy a vádlott először őt kérte meg kérvénye átnyújtására, de ő nem vállalkozott. Fábiant erőszakos, de igazságos embernek ismerte. A vádlott szorgalmas, de hevesvérű ember.

Ezután Bíró András felügyelőt hallgatják ki, aki bőbeszédűen ugyanezeket mondja, határozottan állítva, hogy a vádlott hátulról szurta le a felügyelőt.

Bíró után Gedeon Emil fegyintézeti igazgatót hallgatja ki a bíróság.

Az esküdtek a tanukhoz rendkívül sok kérdést intéznek.

Az esküdtszék verdiktje alapján a bíróság este hozta meg az ítéletet, amely **Oláh Farkas Mártonra szándékos emberölés és hatóság elleni erőszak miatt tizenkét évi fegyházbüntetést mért.**

## Halálra ítélt tisztek.

### Olasz lázadás Tripoliszban.

#### Az ellenség előtt.

#### Forrong a legénység.

Az a hadjárat, amelyre Olaszország vállalkozott, mikor Tripoliszba tört, keservesen megboszulja magát. Nemcsak az ifjuság vére hull a Sahara sivó homokján, hanem rakásra pusztul a nemzeti erőtartalék is: az állam vagyona, a pénz, a milliók.

Olaszországnak végzete lesz a tripoliszi hadjárat, mert kimerülése már is szembetűnő. A háboru iránt semmi lelkesedés. A katonák szöknek és a harctéren levők halálfélelemben rettegnek: oly biztosan találnak a török-arab golyók.

Most már a bomladozás fokán áll a hódító olasz sereg: **katonai lázadás tört ki. A 40. zászlóalj legénysége és tisztikara lázadt fel az ellenség előtt.**

— **Nem akarunk harcolni! Haza akarunk menni!** — kiáltották a katonák és a tisztek kontráztak a legénységnek.

Erre fővezér Canera parancsára lefegyverezték a lázadókat. A haditörvényszék **három tiszte halálra ítélt** és hogy elrettentő példát szolgáltatassanak, azonnal főbe is lötték őket.

**Fekérmemüt** csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít

**Feuerstein**

mosó intézete Piac-u. 63

435 Piac útja:

Arany János-utca 15. SZ.

Telefon 732.

Ez a harctéri esemény illusztrálja legjobban az olaszok gyengeségét. A tripoliszi háború megtöri Olaszországot. Eretriában a negus, Tripolisban a török fogja tönkreverni.

### Öngyilkos pénzügyőr.

#### A könnyelmű élet vége.

A budapesti városmajorban levő pénzügyőri laktanyában ma reggel öngyilkossá lett egy jobb családból származó fiatal ember. Szolgálati karabélyával föbe lőtte magát és azonnal meghalt.

Csip Pálnak hívják az öngyilkos pénzügyőrt s mindössze tizenkilenc esztendő volt. Könnyelmű fiatal ember volt, tanulni nem akart s e miatt adták a szülei pénzügyőrnek. Amde itt se becsülte meg magát és sok kellemetlensége volt felebbvalóival.

E mellett a családjával is hadilábon állott a fiatal ember. Családja ugyanis folyton korholta, szidta, hogy éljen rendesebb életet, de sem a jóakarati figyelmeztetés, sem a dorgálás nem fogott Csip Pálon.

Tegnap este ismét elhagyta Csip Pál a pénzügyőri laktanyát. Engedélye nem volt a kimaradásra, mindazonáltal reggelig lumpolt Buda kéteshírű helyein és csak reggel hét órakor állított be a pénzügyőri laktanyába. A főnöke alaposan leszidta.

Már megint reggel jött haza — mondotta neki — ezért majd viselni fogja a következményeket!

Nem viselek én már semmit, — felelt vissza Csip Pál —, estére ugyis civil ruha lesz rajtam.

Ezután bement a szobájába, magához vette karabélyát, a félreeső helyre ment s ott föbe lőtte magát. Mire társai a lövés zajára beszaladtak, már meghalt.

Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

### Ingatlanok forgalma.

Sipos Bálint és Pető István, veszik Balogh István 89 négyszögöl majorsági földjét 53657 K 10 fillér.

Kapusi Sándor veszi Tajsí Antal nyilastelepi házát 6400 kor.

Szántó Győző veszi 1016 négyszögöl majorsági föld egyharmad részét Hajdu Imrétől 33863 kor. 63 fill.

### Közgazdaság.

**Igazgatóváltás a Szatmári Általános Bankban.** Az Általános Bank igazgatósága vasárnap délelőtti tanácsulást tartott, amelyen foglalkozott Emerich Tivadar vezérigazgató lemondásának ügyével. Az igazgatóság a vezérigazgató lemondását tudomásul vette és a vezérigazgatói teendőket ideiglenesen Speigel Ferenc igazgatósági tagot bízta meg.

**Az abnormis hitelviszonyok és a nagybankok.** A rossz pénzügyi viszonyok és a gazdasági erők szabad mozgást gátló mindenféle más baj, olyan csendességet teremtettek az ország egész gazdasági életében, amintőre évek óta nem volt példa. Pang az üzleti élet, pihen a vállalkozási szellem, mert mindenki várja a jobb idők eljövését. Az intelem, melyet Pranger a nagybankokhoz intézett, minél közelebb került a hitelt igénylő publikumhoz, annál inkább nőtt súlyban, jelentőségében és — következményeiben. — Mint ahogy a katonáknál a generálisnak egy-egy megjegyzéséből szigorú büntetés lesz míg a katonai hierarchie létrafokán leér a közkatonáig, úgy a jegybank főtitkárnak elővigyázatára intéző szavaiból is könnyen lehet furkósbot, amíg az „intelmek“ a nagy, közép, kis és törpebankokon keresztül eljutnak a bankhitelt élvezkis emberekig. Ettől félnek a vidéken és ez okoz sok aggodalmat a fővárosi piacokon. Ugy hallatszik, hogy a nagy-

bankok e kérdésben egyöntetű eljárásra készülnek. Tőzsdei körökben tudni vélik, hogy a nagybankok e kérdésben egyöntetű eljárásra készülnek. Tőzsdei körökben tudni vélik, hogy a nagybankok között már a napokban bizalmas tanácskozások indulnak meg, melyek a mai abnormális hitelviszonyokkal szemben követendő egyöntetű eljárást kívánják szabályozni.

### Áru- és értéktőzsde.

Április 16.

#### Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kgr.-ként) 8000 mm. buza.

Rozs tartott, zab, tengeri néhány fillérrel csökkent.

Felmondás — métermázsa buza, 2500 métermázsa rozs, — métermázsa zab, — métermázsa tengeri.

#### A határidő-üzlet.

A határidőpiacon eleinte szilárd volt az irányzat, de később a spekuláció realizálta kötéseit. Ennek folytán a gabona-neműek ára 5—10 fillérrel hanyatlott.

A forgalom élénk volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril . . . . .	1173	1176
Buza májusra . . . . .	1165	1187
Rozs ápril . . . . .	1061	1064
Rozs okt. . . . .	895	898
Zab ápril . . . . .	1036	1033
Zab októberre . . . . .	870	884
Tengeri máj. 1912 . . . . .	898	894
Tengeri jul. . . . .	896	892

#### Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén gyöngye volt az irányzat, mert a kedvezőtlen belpolitikai viszonyok miatt a spekuláció realizált a helyi piacon az áruk lemorzsolódtak. A készáru-piac változatlan.

A forgalom nyugodt volt.

### Építésszek és építetők figyelmébe!

### Rabitz válaszfalak függesztőműves vasbetétű elrendezéssel a legjobbak!

Olaszabb mint a föglavással, mert alapozás nem szükséges. 1913.

Földszintes épületeknél is nagyon előszerű, mert a szerkesztőmagát merovíti.

### Átalakításoknál

rendkívül előnyös könnyűségénél s gyors száradásánál fogva,

Készíti:

### KÁLLAY MIHÁLY

kőműves mester.

Szíves megkeresést kér: Homok utca 69. szám.

Az Első takarékpénztár átköltözése folytán megürült

Kossuth-u. 3. sz. alatti első emeleti helyiségek

üzletnek vagy irodának kiadók.

### Legujabb

### betűsgyűrűk

minden ujra szabályozhatók kizárólag

### Rose Dezső

órás és ékszerésznél kaphatók. 594

14 karátos arany gyűrű 5 korona.  
14 karátos arany diszítve 7 korona.  
Ezüst, vastagon aranyozva 2 korona.

### ÜSZÖKET

adunk tenyésztés céljából

kisgazdáknak, gazdaságoknak és uradalma-  
knak. A tarka fajúszők és tehének jelen-  
legi értékét a tenyésztő készpénzzel vagy

2 év után is fizetheti.

### Neuschloss Testvérek

Eötvös-utca 2 szám Szatmár. A régi Koronával szemben.

Irodai Telefon szám 16.

582

Gazdasági telefon szám 155.



# Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártású

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becserél.

Megrendeléseket gyorsan és a legpontosabban eszközöl. Javításokat elfogad. 511

**Hirdetések** jutányos áron felvételnek a DEBRECZENI UJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

Telefon 632. sz. Telefon 632 sz

## HALMÁGYI

divatháza. Debrecen, Piac-utca, a főpostával szemben.

### Costüm-osztály

női és leány Costümök, remek kivitel . . . . . K. 30-tól.

### Pongyola-osztály

Cretton és mosó Delain, divatos formák . . . . . K. 10-től.

### Felöltő-osztály

kék cheviott felöltők és Raglánok . . . . . K. 18-tól.

### Alj-osztály

divatos angol alj, szürke és drapp . . . . . K. 10-től.

### Blous-osztály

Delain, szövet és Batiszt blousok . . . . . K. 8-tól.

Selyem Etamin Tafft és posztó felöltő különlegességek és

## Eredeti Modellek

Szolid olcsó árak.

915 Előzékeny kiszolgálás.

Külön mérték osztály.

**Intelem!**

**Intelem!**

**Intelem!**

A ki mészhomok-téglagyárat akar építeni, saját érdekében el ne mulassza a világ legmodernebb homoktáglagyárat Debrecenben megtekinteni. —: Tulajdonosok: **Schneider és Dávid**; építette a **Búckaui gépgyár R.-t.**, azelőtt **Röhrig és König, Magdeburg S.** Kérjenek tájékoztatást és katalógust **Rischak Lajos vezérképviselőtől Budapest, VIII., Baross-u. 94.**

**Intelem!**

**Intelem!**

Csak a **szép munka** révén lett országshirűvé a **HRABÉCY** E. D. Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő R. T.

1000



Alapítva 1880.

**Széchenyi-u. 42.**

Telefon 323.

Occassió eladás.

Tulhalmozott raktár miatt occassió eladást rendez

Occassió eladás.

**Rózsa-féle nagyáruház, csakis a Kistemplom-bazár**

Eladásra kerülnek: Angol costümök . . . . . ezelőtt K 60— most K 25.—  
Angol raglanok . . . . . " 30— " 12—  
Finom fekete paletet . . . . . " 40— " 20—

Gyermek felöltők és ruhák őrési választékban.

**Női kalapok a legegységesebb kivitelben.**

**Külön mérték osztály! Szolid árak!**

Occassió eladás.

Occassió eladás

## Villamos

Csillárok a legegyszerűstől a legjobb kivitelig jutányosan beszerezhető, mindenféle felszerelési cikkek, valódi dr. Justh Wolfrangó 16—50 gy. fényig Kor. 1-50



Üzleti telefon Gyári " 168 816

## Földvárinál

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és VIII. Műszaki Felszerelési Vállalat.

Tanuló felvétetik !!

Nagy Lajos hirdetési irodájából,  
Csapó-utca 13.



# Eladó ujház

egy teljesen  
Ara mindössze 6800  
kor! Kedvező fizetési  
feltételek!

Elsőrendű cseréglázból építve és cseréppel fedve! A vagóhid hátamegett, Wolafka-telepen 114 szám alatt van ez a nagyon szép új ház! Tulajdonosa Petrovics István ur és neje. Van ám ennek a háznak remek kövesutja is, mert ez a ház a kitűnő kövesuton levő Monostorpályi sorompóval szemben, ahhoz mindössze 2-3 percnire van!  
Teljesen új épület és pedig két épület, mindkettő szép modern ház. Van egy rendbeli kétszobás lakás, nagy konyha, nagy kamara, spájz. Van továbbá egy nagy sertésakol 50 drb. sertésre, felszerrelve. Kitűnő vizű kut, cseréppel fedett fűskamara, ujkertéssel teljesen körülkerítve az egész telek.  
E ház nem eladásra, hanem a tulajdonos saját kényelmére épült. 1084

## Ertesítés.

Mindazon zálogtárgyak melve-  
nek érvényesége lejárt, f. hó 26-an,  
d. u. 2 órákor intézetünk, Arany  
János utca 9. sz. a. levő helyisé-  
ségünkben iparhatósági kiküldött  
jelenlétében elárvereztetnek.

Debrecen, 1912 április 10.

Debreceni Kézizálogkölcson  
intézet r.-t.

A gyenge hajítás  
egyszerű fává növekszik.  
Els forgalomóriási vá fejlődhető  
szakszerű izléses

## NYOMDÁSZAT

igénybevételével  
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-  
vállalatok forduljanak bizalommal

### Mihály Sámuel

Kőnyomdája, papírüzlete és  
irodaberendezés és szaküzletéhez

Telefon  
**106.**

**HA** állatorvosra van szüksége  
telefonáljon 558  
Zászló Zsigmond  
állatorvosi rendelőjébe  
Rákócy-utca 3 szám. 546

**Kiadó**  
a „Takarék és Hitelintézet“ Csapó-  
utca 4 sz. a. bérházában  
**1912 május 1-re**  
egy nagy üzlet helyiség  
(esetleg ketté osztva).  
Értekezhetni: 839  
a Takarék és Hitelintézetnél.

**Csapó-u. 34.**  
szám alatti  
**ház**  
egészben vagy részben

**május 1-re kiadó.**  
Értekezhetni Deutch Lajos fűszer-  
üzletében, Piac-utca 38. szám alatt.

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár

Részvénytársaság  
Piac-utca 41. I. emelet.

Elfogad betéteket 5%  
kamatozással. Kölcsönt nyújt

**váltóra**  
vagy bekebelezés mellett.

Anyagi támogatást nyújt  
áruügyletekhez és  
iparüzemeknek  
a legjutányosabb feltételekkel és 800

törlesztéses kölcsönöket  
nyújt földekre és házakra.

Az intézet helyiségei május hó 1-től  
Piac-utca 51.  
Csanak ház  
I. emeletén lesznek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából,  
Csapó-utca 13.

A József kir. her-  
ceg-u. 17. számú  
szép nagy úri ház-  
nak fele tulajdon-  
része 32 ezer 500  
koronáért meg-  
kapható!



Tulajdonosa e  
fele résznek Szabó  
Antal ur, lakik Péterfi-u. 4. sz. és Ma-  
joros Béláné, urnő, állami gymnasiumi  
tanár neje Szamosujvár. 1083

Sütéseket elfogad az  
„Orosházi Kenyérgyár“  
Széchenyi-utca 49. sz.

Vasár- és ünnepnap kivételével vetés  
naponta délelőtt 7, 8, 9 és 10 órákor.

Sütések árai:

Kisebb kenyér . . . . .	12 fillér
Nagyobb kenyér . . . . .	14 fillér
Kis tepsi . . . . .	8 fillér
Nagy tepsi . . . . .	10 fillér



Kipróbált  
megbízható  
Zseb, inga, fali és  
ébresztő órákat  
legszebb ékszereket  
jótállással legcélszerűbben

**Kurián Gyula**

elősmert jótírnevű 1520  
műórásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-u. 42. sz.  
Ahol javítások is a legjobban és  
legolcsóbban, jótállással készülnek

**!!BUTOR!!**

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-  
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási  
választékban

**VARGA JÓZSEF**

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629  
az udvarban.

Minden azé egyszeri be-  
írásunka pedig betűből 8  
fillér. Vastagabb be-  
írásból 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk (gyűjtés nélkül), csak a válasza a tudakozóknak közzé kerül. Tudakozóknak a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig kérni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékre apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Mostoha**  
lány feligére levél van a  
kivánt helyen.

**Egy**  
asszonynek levele van a  
főpostán — lovagtól.

## Ajánlat.

**Négyszobás**  
uri lakás kiadó. Fűtési-  
kerti-utca 14. 4589.

**Szép**  
szoba és konyha buter el-  
adó. — III. Borz-utca 24.  
4588.

**Nagyforgalmu**  
sarok helyen levő fűszer-  
üzlet, korlátolt italmérés-  
sel átadó. Cím a kiadó-  
ban. 4582.

**Különbejárati**  
elegáns utcai butorozott  
2 szoba, villanyvilágítás-  
sal és fűtőszobával, vagy  
anélkül május elsejére ki-  
adó. Varga-utca 24. 4577.

**Egy**  
modern lakás minden  
kontorttal együtt május  
1-re kiadó. Simonfi-u. 32.  
4426

**Kiadó**  
lakás Batthyány-utca 6. sz.  
udvarban 2 szoba, 1 ve-  
renda hozzátartozó helyi-  
ségekkel, jó vízi kut. 4410

**Egy**  
két szobás modern lakás,  
Erzsébet-u. 25. sz. kiadó.

**Egyszerű**  
és különleges óra javítá-  
sok a legszolidab árban  
készülnek Apróji József  
óra és ekszor üzletében,  
Egyháztér 5. sz. (Nőjpar-  
iskola épület, Nagytomp-  
lom mellett.) 4263.

**Butorozott**  
szoba, utcai, előszobával,  
gázvilágítással a Fémipar-  
iskola közelében. Külső-  
vásártér 16. kiadó. 4605.

**Eladó**  
egy kevéssé használt szép  
pintó és Viktória-kocsi, női  
nyereg stb. Riesz kocsigyá-  
rában. 4602.

**Kiadó**  
szépén butorozott utcai  
szoba előszobával, légény-  
szobával; — Másik szoba  
fűtőszobával. Gázvilági-  
tás. Egymalom-utca 4.  
4607.

**Gazdaságba**  
kiszagdnak, bormérésbe  
kimerőnek ajánljuk egy  
megbízható ember. Cím a  
kiadóhivatalban. 4614.

**Kiadó**  
május 1-től 1 kapu alatti  
kis bolti helyiség Piac-utca  
89-ik számú házban. Royal  
szállodával szemben. 4611

**Két**  
szoba, konyha, spájz má-  
jusra kiadó. Meszera-u. 5.  
4638.

**Nagylabon**  
elő uraknak és hölgyek-  
nek volna még egy ne-  
hány pár finom cipőm el-  
adó 9 K-jával. Tiszta len-  
vászonból kézzel himzett  
uő ingek darabja K 6 —  
Kertésznél, Sas-utca 4., a  
mozi mellett. 4638.

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
laptollak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Benyáts  
Emilnél Debrecen Főter.  
176

**Grammofon**  
több lemezzel eladó. Cse-  
mete-utca 12. 4604.

**Szép**  
copfok, loknik, frizettek  
kaphatók és olcsón meg-  
rendelhetők Boozán fod-  
rásznál Hatvan-utca 2. —  
Hajat veszek. 4620.

**Egy**  
csinosan butorozott utcai  
szoba, külön bejárati elő-  
szobával május hó 1-re  
kiadó. I. Csapó-utca 88.  
4626.

**Üzlethelyiség**  
lakással, vagy lakásnak  
három szoba, konyha ki-  
adó Mester-utca 44. 4441

**Modern**  
emeleti utcai lakás Hüve-  
lyes-utca 10. kiadó. 4626.

**Utcai**  
elegáns butorozott szoba  
villanyvilágítással kiadó.  
József kir. herceg-utca 7.  
4628.

**56**  
fillérbe kerül egy pár  
férfi vagy női harisnya  
fejelés pamuttal együtt,  
Benyáts E. harisnyagyára  
Debrecen. 175

**A Csapó-utca**  
egyik legforgalmasabb he-  
lyén, sarkon, több utca  
közppntján, jó meneteli  
fűszerüzlet trafikkal és  
és korlátolt italméréssel  
kiadó. Kevés pénzel jó  
üzletet kap aki ezt ki-  
veszi lelépést nem fizet.  
Ugyanennél a háznál több  
helyiség üzletnek átala-  
kítva kiadó. — Ertekezni  
Király fűszerüzletben,  
Degenfeld-tér. 177

**A Néptakarék-  
pénztár m. sz.  
Debrecen, Piac-utca  
75. szám.**

961 Felhívja az  
iparosok, vasutasok,  
mnkások  
figyelmét arra, hogy a  
vámospécsi út mentén  
levő Czeglédy-telepen 180  
négyzetöles parcellák, a  
létai uton 150 négyzetög-  
öles parcellák, a máv.  
gépjavitóműhely mellett,  
az Onosai-utcában 180  
négyzetöles parcellák  
**házhelyeknek**  
kedvező heti befizetések  
ellenében eladók

## Kereslet.

**Egy**  
ügyes fodrász-segéd fel-  
vétetik. Vinkler Ferencz  
II. Szoboszló. 4618.

**Takarítónő**  
kerestetik délelőtre. —  
Széchenyi-utca 21., emelet  
4623.

**Egy**  
fodrász-segéd 10 napra  
10 K és koszt, kisegíteni  
felvétetik. Varga József  
Nyugoti-utca 14. 4617.

**Női**  
Confektió összeállításában  
járta, ügyes kiszolgáló  
fiatal segédet május 1-re  
elfogadok. Írásbeli ajánlat  
az igények megjelölésével  
küldendő Bittó Sándor  
Degenfeld-tér 10. 4621

**Segéd**  
felvétetik Gerstner Kál-  
mán fűszerkereskedésében  
Debrecen Széchenyi-utca  
4619.

**Egy**  
fiatal könyvelő azonnal  
felvétetik Riesz kocsigyá-  
rában. 180.

**Egy**  
jó meneteli gyári ipar-  
vállalatba társ kerestetik,  
lehet kereskedő is. Cím a  
kiadóhivatalban. 181

**Kovács-**  
szerszámot veszek. Vil-  
lany-mosóda, Battyhányi-  
utca 26. 4640.

**Ejféli ór**  
az Uránus-színház részére  
felvétetik. — Jelentkezés  
délelőtt 9-től 10 óráig  
ugyanott. 4641.

**Egy**  
tisztességes nő vagy férfi  
félnapra könnyű foglalko-  
zásra felvétetik. 3-4 ko-  
rona kereshető. Horgonyi,  
Battyhányi-u. 15.

**Egy**  
csinos, jómodoru leány  
üzletbe felvétetik. Czim:  
Vörösmerty-utca 6.

**Cipész-**  
segéd, hétszámú azonnal  
felvétetik. Móric-utca 18.  
szám, Lukács Sándornál.  
4635.

**Házmester**  
fizetéssel felvétetik. Piac-  
utca 17. vasútleben. 4583.

**Fodrász**  
segéd felvétetik Szent-  
Anna 14. 4631.

**Gépirónót**  
vagy jóírású fiatal embert  
ügyvédi irodába keresek.  
Dr. Varga, Csapó-utca 32.  
4610.

**Kerestetik**  
egy fiatal gyermektelen  
házaspár házmesteri állás  
betölt sére. Ertekezhetni  
Blattner Gyula üzletében,  
a Megyeházzal szemben.  
4612.

**Egy**  
mosónő, ki szípen vasalni  
is tudjon felvétetik Csapóf  
utca 14. 4608.

**Házmester**  
Egy szolid, szorgalmas  
házaspár május 1-re ke-  
restetik. Sziv-utca 15.  
4613.

**Biztos**  
megélhetési vendéglő el-  
utazás miatt azonnal el-  
adó. Kétmalom-utca 16.  
4609.

**Egy**  
márvány mosó és villany-  
csillárok eladók. — Deák  
Ferenc-utca 9. földszint az  
udvarban. 4616.

**"OLLA"**  
bizonyított  
legjobb higiénikus  
**GUMMI-**  
különlegesség  
Teljes jótállás.  
Mindenkül kapható.  
Annyirek ingyen.  
OLLA gummi vásárlás  
Wien 1/530  
Prága  
Kertész 97

Ára tucatanként 4, 6, 8  
10 korona. 530

Kapható minden szolid  
szakma üzletben. OLLA  
GUMMIT több mint 2000  
orvos mint a legmegbíz-  
hatóbbat ajánlja. Köve-  
telje azonban, hogy szál-  
lítja önnek csakis OLLA-t  
adjon és ne engedjen ma-  
gának csekélyebb értékű  
silány utánezatot mint „ép  
oly jó” feldicsérni.

**Egy**  
ingvasalónő felvétetik —  
Széchenyi-utca 47. s. mo-  
sódába. 4603.

**Azonnali**  
belépésre kerestetik egy  
borbély-segéd. — Jámber  
Lajos Nagyláta. 4608.

**Asztalos**  
tanuló felvétetik. Nyugoti-  
utca 2. 4579.

**Vizsgázott**  
lakatos-segéd felvétetik,  
Ehrenreich Sámuelnél,  
Arany János-u. 37. 4339.

**Csak 6 K-ért**  
küldök 4 1/2 kilót tevő,  
56 darab finom enyhe  
**toillett-szappant**  
mely a sajtolásnál né-  
míleg előformálódott,  
rózsa, gyöngyvirág,  
mosohus, pacsullillattal.  
Igen ritka alkalmi vétel  
elárúsítóknak, száll-  
lodáknak, fürdőeknek  
és háztartások számára  
Sztéküldés készpénz  
ellenében vagy után-  
vétellel (jgy 85 fill. több.)  
Sztéküldi Vajda E. első  
magyar toillett-szap-  
pangyár Vág-ujhely 865  
szám. 532

## Eladás.

**Jóforgalmu**  
borbély-üzlet eladó. Cím  
a kiadóhivatalban. 4601.

**Eladók**  
ócska és új ajtók, ablakok,  
fűszerberendezés. Széche-  
nyi-utca 80. 4600.

**2-300**  
métermázsú jó minőségű  
anyaszéna jutányos áron  
eladó. Cím a kiadóban.  
4509

**Egy**  
szoba matt buter eladó,  
Domb-utca 14.

**Használt**  
boros hordók minden  
nagyságban. Pétefia 76.  
4406

**HERKULES-**  
tűzfátalep  
Debrecen, Ferenc Jó-  
zsá-ut 10-ik szám.  
Telefon 10-50.

1006

5 drb fűrészelve, ház-  
hoz szállítással és be-  
rakással:  
10 mm. aprított  
tűzifa 28 K  
5 mm. aprított  
tűzifa 14 K 50  
3 mm. aprított  
tűzifa 9 K

1 öl hasábfá 38 K  
4 darabra fűrészelve  
és felaprítva 6 K  
hazaszállítva és be-  
hordás 5 K

**Bádogos**  
és szerelő szerszám jutá-  
nyos áron eladó. Teleky-  
utca 16.

**Meszaros**  
és hentes üzlet berende-  
zés eladó. Egy bolti helyi-  
ség, barminek igen jó,  
kiadó. Egy utcai egy szo-  
bás lakás minden mellék-  
helyiséggel azonnal kiadó  
Jóforgalmu hentes és mé-  
száros üzlet átadó. Cím a  
kiadóban. 4637.

**Jó**  
állapotban lévő kapu ol-  
csón eladó. Sziv-utca 14.

**Csinos**  
szobabutor, konyhaber-  
endezés eladó. Fialat pár-  
nak ritka alkalom. Meg-  
tudható a kiadóban. 4639

**Egy**  
használt zongora eladó.  
Kékes-u. 4. sz. 4642.

**Eladó**  
bécsi kék nyulak és 300  
négyzetöglő föld Vénkert  
5. szám. 4624.

**Pavakakas**  
két éves olcsón eladó. —  
Cím a kiadóhivatalban. b

**Eladó**  
fiatal párnák alkalmas  
matt szoba buter. Kossuth  
utca 51., kereszt-épület.  
4629

**H-Szoboszlón**  
jóforgalmu vendéglő ház-  
zal együtt azonnal eladó.  
Ertekezhetni: Debrecen,  
Erzsébet-ut 43. 4332.

**Szeker**  
és két löszerszám jókar-  
ban eladó. Eötvös-utca 69  
4633

**Szép**  
írászat, divány, kredenc  
mosó, három ajtós sífon  
eladó. József kir. herceg-  
utca 36. 4604.

**Eladó**  
Pacz 4. számú tanya 38  
hold, új épületekkel. Ker-  
tészetre, tehénészetre igen  
alkalmas. Ertekezhetni a  
tulajdonossal Baross-utca  
11. szám. 4627.

**Eladó**  
sírkerítésnek vagy épület-  
hez való faragott kő. Er-  
tekezhetni Rakóczi-ut 58.  
Délután 3-6 óra között.  
4389

**H-Szoboszlón**  
egy jó termény és fűszer  
üzletnek alkalmas ház  
örök áron eladó. Ertekez-  
hetni öv. Fischbein Jg-  
nácánál. 4286.

**Friss Ujság**  
árusítására  
**rikkanások**  
felvételnek.  
Cím a kiadó-  
hivatalban.

**Költöztetéseket**  
és egyéb szállításokat  
**féderes stráf-**  
kocsikkal elvállal:  
**Csengeri Károly**  
szállító. 1014  
Simonffy utca 30. szám.  
Telefon: 821. sz.

**Főherlót keresek**  
kéteze koronát  
jövédelmző hazhoz.  
Három szobás  
modern utcai, és  
7 eyszobás la-  
kással, istálló,  
raktár és 570  
négyzetöglnyi  
udvarral, y gány  
mellett. Vessé-  
nyi-ér 7.  
Ertekezhetni Kossuth-  
utca 32. szám alatt  
1012.

Nagy Lajos hirdetés! Irodájából Csapó-utca 13. sz.

**Eladó ház**  
**Csegén,**  
a piacon, kitünő meneteli régi jó korcs-  
mával és szódavizgyárral! Sarok ház!  
**Ára az egész háznak a szóda**  
**vizgyárral együtt mindössz**  
**10 ezer korona!**  
Az üzlethelyiségen kívül van egy 5  
szobás uri lakás, előszobával és mellék-  
helyiségekkel. Szódavizgyár helyiség, jég-  
verem, nagy kert és olyan nagy pince, mely-  
ben 500 hordó bor eifér. 1076  
Tulajdonosa e háznak Goldstein Ignác  
ur és neje. Csegének vasuti közlekedése!